

DE TORPEZA EN FRACASO

Nueva salida de los catalanistas

El separatismo catalán no cesaba en sus audacias, como no reposa tampoco en sus estridencias. No pierde ocasión en que manifestarse con despreocupaciones tan lamentables como ya intolerables. Se excede, y es cosa de pensar seriamente en ponerle camisa de fuerza, porque algunos actos indican una anomalía mental peligrosa.

Aquí ya conocemos sus extravagancias. Fuera de España ya lo han desenmascarado y lo conocen de sobra. Algunas veces ha querido pintar algo en el Extranjero, como cuando tuvo la pretensión ridícula de que se incluyera a Cataluña entre las nacionalidades oprimidas al tratarse, después de la guerra, las negociaciones de la paz de Versalles. Aquella iniciativa fue una torpeza, y el resultado, inevitablemente, tenía que ser un tremendo fracaso.

Ahora se ha querido repetir el espectáculo a grande orquesta. Y se ha elegido París para vocear el nacionalismo catalán ante el Mundo. Pero también se ha defraudado estrepitosamente el triste intento.

Contemos los hechos. El Centro Catalán de París circuló una hoja impresa y reservada a sus miembros, invitándolos a concurrir el domingo último, 25 de los corrientes, a la estación de Orsay para recibir al gremio de viajeros y corredores del Centro autonomista de dependientes del comercio y de la industria en Barcelona, con motivo de su excursión colectiva a París, Versalles, Verdun y campos de batalla.

Los catalanistas residentes en París tenían preparadas sus banderas y se regocijaban anticipadamente pensando en la grandiosa manifestación que iban a realizar en pro de sus ideales nada menos que en la capital de Francia. Creían contar con que bajarían a la estación para recibir a los excursionistas el mariscal Joffre, el senador Pam, los diputados Brousse y Manont, así como otras significadas personalidades de Perpignan y de Toulouse.

El Gobierno francés fué advertido a tiempo de lo que se proyectaba, y tomó las necesarias medidas para impedir cualquier intento de manifestación antiespañola.

El recibimiento resultó deslucido. Una bandera catalanista que se quiso desplegar fué recogida por la Policía. Las que se llevaban preparadas en los bolsillos para flamearlas permanecieron en sus escondrijos. No comparció ninguna de las personalidades francesas que se esperaban.

Por la tarde, los 264 excursionistas, después de pasear en auto por los bulevares, se congregaron en la plaza de la Estrella, bajo el Arco del Triunfo.

Una hora aguardaron la llegada del mariscal Joffre, el cual, a las cuatro y media de la tarde se presentó, acompañado de M. Manont, diputado por Perpignan.

El presidente del Centro autonomista de dependientes de Barcelona, Sr. Nadal, habló en catalán de saludo al general Joffre, al mismo tiempo que le entregaba una rama de roble en bronce, de la que pendía una cinta con los colores catalanistas. El mariscal colocó la rama de roble sobre la tumba del soldado francés desconocido. Al marcharse los asistentes, la cinta fué sustituida por otra con los colores nacionales de Francia.

Al día siguiente, al visitar el Palacio de los Inválidos, al enseñar a los excursionistas una bandera de los voluntarios catalanes que pelearon en la gran guerra por la causa de Francia, el Sr. Nadal le colgó otra cinta con los colores catalanistas.

Por la noche, fiesta en el salón de «Le Journal», alquilado a ese objeto. Presentóse en el escenario la Comisión organizadora, y uno de sus miembros manifestó que había sido llamado a la Prefectura de Policía, donde se le hizo saber el disgusto de las autoridades porque, contra lo convenido, habían llevado banderas a la estación y a la tumba del soldado desconocido, y porque aún ostentaban lazos catalanistas algunos de los excursionistas. Se exigía que los lazos desaparecieran inmediatamente. También, al examinar el programa de la fiesta, se había suprimido la representación del monólogo de Guimerá «Mestre Olguer» y algún himno separatista.

Unos quisieron que se suspendiese el acto. Otros aconsejaron calma. A la postre, por respeto a las señoras que concurrían, se celebró el festival, dejándose oír el violinista Sentís, acompañado de la pianista Compe.

Parece que se ha suspendido el viaje a Verdun y a los campos de batalla porque

el general Joffre no puede incorporarse a la expedición.

Ya no se celebrará la recepción que se proyectaba en el ministerio de Comercio, y en la fiesta de mañana sábado en el Hôtel de Ville, se asegura que los consejeros municipales de París se proponen dar una nota españolista.

¿Comentarios? Pocos. Aplaudir la actitud del Gobierno francés ante intentos de manifestación que habían de herir los sentimientos patrióticos de una nación amiga. Y de paso elogiar el celo que bien se ve ha desplegado nuestro embajador en París.

Y ahora esperar que lleguen los excursionistas catalanistas, que se dice se proponen, a su regreso, visitar Madrid.

¿QUE TE CREEES TU ESO!

A D. Jaime le dicen que su partido goza de gran vitalidad

París, 30.—La Secretaría del duque de Madrid ha enviado a una Agencia telegráfica la siguiente nota:

«Don Jaime de Borbón, procedente de Niza, ha llegado el martes 27 de marzo a París, donde piensa detenerse bastante tiempo para dirigir personalmente los trabajos de su Secretaría particular y enterarse en detalle de los datos que los directores de dicha Secretaría le han traído de su reciente viaje a España, los cuales demuestran la vitalidad intensa del partido jaimista y los visibles progresos que se observan en su rápida reorganización. Uno de los asuntos a los que por el momento atiende con más preferencia D. Jaime es a la publicación en Madrid de un nuevo diario jaimista, cuya preparación está ya adelantada.»

El entierro de Sarah Bernhardt

EL ENTIERRO CONSTITUYE UNA IMPONENTE MANIFESTACION DE DUELO

París, 30.—Desde las siete de la mañana una multitud inmensa se agrupaba ante el hotel de Sarah Bernhardt. A las ocho llegó un furgón de pompas fúnebres, en el cual se colocó el féretro que encerraba los restos de la ilustre trágica, que fueron trasladados a la iglesia de San Francisco de Sales. El cuerpo de Sarah Bernhardt fué colocado en la cripta, en espera de la ceremonia.

Poco después llegaron a la iglesia ilustres personalidades del mundo político, literario y artístico.

A las once y cuarenta y cinco el féretro de Sarah Bernhardt fué colocado en el catafalco y empezó la ceremonia religiosa. El canónigo Loutil, cura de la parroquia, dijo la misa.

Después de la absolución, el cortejo se dirigió al cementerio. El coche fúnebre estaba repleto de coronas. En otros cinco coches iban las demás coronas que no pudieron colocarse en el primero.

El duelo estaba presidido por los señores Maurice Bernhardt, Luis Verneuil y Arturo Meyer. Detrás iban más de 1.500 personas. Cuando el cortejo pasó ante el teatro de Sarah Bernhardt, el personal del teatro colocó en uno de los coches una «corbeille» de violetas. La comitiva interrumpió su marcha por treinta minutos para esta conmovedora ceremonia. Luego se dirigió hacia el cementerio.

En los alrededores del cementerio del Père Lachaise se apiñaba la multitud. Llegó el cortejo a las dos de la tarde. La inhumación se hizo en la tumba que había hecho edificar la artista, y en la cual yacen los restos de su madre. La tumba, cuya parte central tiene la forma de un ataúd, es de mármol negro. En una de sus caras se ha grabado este solo nombre: «Bernhardt».

Sólo se dijeron las preces de ritual.

EL UMBRAL DE «FORTIN DES POULINS» ES CUBIERTO DE FLORES

Belleisle-sur-Mer, 30.—Esta localidad se ha asociado esta mañana a los funerales de Sarah Bernhardt. Seguidas de la población, las autoridades municipales de la isla se dirigieron, a las doce, al «Fortin des poulins», tan querido de la artista, y sencilla y religiosamente, sin pronunciar un discurso, cubrieron su umbral de flores.

UNA INMENSE MUCHEDUMBRE ASISTE A LOS FUNERALES

París, 30.—En la iglesia de San Francisco de Sales se celebraron ayer solemnes funerales por el alma de Sarah Bernhardt.

Contenida por un importante servicio de orden, una considerable muchedumbre se agrupaba en la plaza de Malherbes, en el boulevard del mismo nombre y en la calle de Joutroy.

La iglesia presentaba un aspecto grandioso. En medio del coro se había erigido el catafalco.

Asistieron el ministro de Instrucción pública y el de Regiones liberadas, varios concejales, el Sr. Venizelos y representantes de los embajadores y del presidente de la República. La ceremonia religiosa fué muy solemne. La música tocó la tercera sinfonía de Beethoven.

A la una de la tarde se abrieron las puertas de la iglesia y el cortejo desfiló por la ciudad entre un público numerosísimo.

FRANCIA Y EL RUHR

Poincaré declara que no existen intenciones de anexión

SESIONES APLAZADAS

París, 30.—Durante la sesión celebrada anoche en la Cámara de Diputados, el señor Herriot preguntó al Presidente Poincaré si continúa persiguiendo fines exclusivamente económicos en el Ruhr y si examinará con justicia cualquier proposición seria y directa que Alemania formule.

El Sr. Poincaré contestó afirmativa y categóricamente a las dos preguntas, repitiendo que Francia no aceptará ningún intento de conversación oficiosa o indirecta y rechazando la acusación de abrigar intenciones tortuosas de anexión.

El Presidente del Consejo de ministros expresó a continuación su firme voluntad de esquivar cualquier nuevo manejo por parte de los elementos directores de Alemania, declarando que «Francia no abandonará las garantías de que se ha incautado sino a cambio de realidades y no se retirará del Ruhr sino a medida y en proporción de los pagos que de Alemania reciba y que deben reparar la totalidad de los daños causados por ella. El derrumbamiento del marco ha suprimido casi en su totalidad la deuda alemana, por cuya razón las cargas que pesan hoy día sobre aquella Potencia son muy inferiores a las que tiene que soportar Francia.»

A excepción de la extrema izquierda, toda la Cámara, incluso el Sr. Herriot, aplaudió repetidamente al terminar su discurso el señor Poincaré.

La Cámara de Diputados, lo mismo que el Senado, ha aplazado sus sesiones hasta el día 8 de mayo.

LA ACTITUD DE ALEMANIA

Berlín, 30.—Las manifestaciones que hizo ayer en la Cámara de los Comunes el subsecretario de Negocios Extranjeros británico, Sr. Ronald Mac Neill, al decir que Alemania ponía como previa condición a eventuales negociaciones la evacuación del Ruhr, han llevado al Gobierno del Reich a facilitar a la Prensa la siguiente nota de carácter oficioso: «Ni en la comunicación que el Gobierno del Reich hizo a los Gobiernos extranjeros, ni en el discurso del ministro de Negocios alemán ante la Comisión de asuntos exteriores del Reichstag, se ha formulado condición previa alguna.»

«No se ha formulado condición previa sino que dada la importancia y dificultades del problema de la evacuación, se ha planteado únicamente la cuestión de saber cómo se le podría garantizar a Alemania primero, el que serán evacuados los territorios ocupados a más de los estipulados en el Tratado de Versalles, y segundo, el que se instaurará en los territorios renanos un estado de cosas en armonía con lo dispuesto en el referido Tratado.»

UN ARTISTA ESPAÑOL EN LONDRES

Ricardo Marín es recibido por el Rey de Inglaterra

Londres, 30.—En el Palacio de Buckingham ha sido recibido ayer en audiencia particular por el Rey Jorge V el ilustre pintor español Ricardo Marín.

Este entregó al rey un ejemplar del «Quijote», cuyas ilustraciones son obra suya, con un autógrafo de Don Alfonso XIII.

El Soberano inglés hizo grandes elogios de la obra, que destinará a la colección de la real biblioteca de Windsor. Después, Jorge V manifestó deseos de ver los famosos apuntes que Ricardo Marín ha hecho del Grand National y de aspectos de la vida londinense.

Se está organizando una Exposición de los cuadros de Marín y hay gran expectación por conocer la obra de tan personal pintor.

LAS EJECUCIONES RUSAS

En favor del arzobispo Cieplak y demás sentenciados

PROTESTA DEL CARDENAL BRETRAM

Berlín, 30.—El cardenal Bretram, arzobispo de Breslau, ha pedido al Gobierno del Reich, en nombre del episcopado, que no se omita gestión alguna de mediación cerca del Gobierno de los Soviets para que éste evite la ejecución del arzobispo Cieplak, condenado a muerte, haciéndose eco de la amargura que el hecho produciría en la población católica de Alemania y de todos los países.

UN TELEGRAMA DE LA LIGA DE LOS DERECHOS DEL HOMBRE

París, 30.—La Liga de los Derechos del Hombre ha enviado a Chicherin el siguiente telegrama:

«La Liga de Derechos del Hombre le suplica que, por respeto a la Humanidad y en interés de la revolución rusa, sobresea la ejecución de los obispos católicos. Esta ejecución sería un acto inexcusable de salvajismo.»

INTERVENCION DE LA SANTA SEDE

Roma, 30.—El «Osservatore Romano» declara que la Santa Sede se ha ocupado directamente de salvar a monseñor Cieplak y a sus compañeros.

El Papa ha recibido del jefe de la Misión pontificia de socorros en Moscú la seguridad de que las personalidades católicas no serán ejecutadas.

LOS ESTADOS UNIDOS PIDEN QUE NO SE CUMPLA LA SENTENCIA

Washington, 30.—El Gobierno de los Estados Unidos ha encargado a su embajador en Berlín que informe al Gobierno de Moscú de su vivo deseo de que no se lleve a efecto la sentencia dictada contra el arzobispo de Petrogrado, monseñor Cieplak, y otros sacerdotes recientemente condenados por los tribunales soviéticos.

Eso no es gobernar

TOQUE DE ATENCION

El órgano del partido conservador «La Epoca» dice anoche lo siguiente: «No es buena la situación interior de España en estos momentos; pero lo peor es la definición de quienes la dirigen en los principales problemas.»

¿Qué piensa el Gobierno acerca de Marruecos? Van a cumplirse cuatro meses de su advenimiento al Poder, y hoy existen las mismas nebulosas que el primer día.

¿Qué piensa el Gobierno respecto del problema social? Se dedicó un Consejo de ministros al asunto, y nuestras noticias son que se agrava por días.

Así pasa con todo. Van transcurriendo días y más días, succédense largas deliberaciones, y no se hace nada.

Es que la atención de los consejeros la absorbe el pleito electoral? Es que los miembros del Gobierno no sienten y piensan al unísono, y por eso buscan en la dilación los remedios?

Sea de ello lo que quiera, adviertan los ministros que eso es «estar» en el Gobierno, pero no es «gobernar»; y los tiempos son de tal gravedad, que exigen se gobierne.»

Una Misión a Marruecos

París, 30.—Hoy habrá embarcado en Burdeos una Misión especial que va a asistir a la inauguración de los muelles de Casablanca y a la del ferrocarril de vía normal entre Rabat y Fez.

En Marruecos se unirá a esta otra Misión americana, que ha sido invitada por el mariscal Lyautey.

¿TODAVIA?

El uniforme del alto comisario

Se asegura que el asunto del uniforme del alto comisario no es cuestión completamente terminada. Antes al contrario, parece ser que han surgido ciertas derivaciones.

Algunos elementos se han dirigido a uno de los ministros que integran el actual Gabinete para denunciar que no se trata de una cuestión baladí, sino que el alto comisario ha incurrido nada menos que en el delito de uso indebido de uniforme—el militar en este caso—que marca el artículo 348 del Código penal ordinario, en relación con el 329 del de Justicia Militar.

Nosotros entendemos que no es esta la ocasión de crear un conflicto por un motivo de tan escasa trascendencia.

Si el Sr. Silvela, impelido por el ambiente que rodea el desempeño de su cargo, por la movilidad que éste requiere y otras razones de prestantia y suntuosidad a que su jerarquía le obliga en África, cree que debe usar uniforme de teniente general, más o menos ligeramente modificado, no debe nadie dar a su decisión mayor importancia de la que tiene. Sobrados motivos de preocupación existen para España—los que de Marruecos se derivan singularmente—para que las personas sensatas detengan su atención en tan superficiales motivos de crítica.

La Conferencia de Lausana

FRANCIA APRUEBA LOS ACUERDOS ALIADOS

París, 30.—El Gobierno francés ha dado ayer tarde su aprobación a la carta avisando a Turquía del cambio de acuerdos ahados de Londres.

Turquía será invitada a enviar delegados a Lausana; lo más pronto posible, para las últimas negociaciones de paz.

La nota, ya aprobada por el Gabinete británico, y que próximamente recibirá la aprobación del Gobierno italiano, va a ser enviada a los altos comisarios en Constantinopla, quienes la remitirán a los representantes de Angora.

La carta está concebida en términos bastante generales, y no entra en detalles acerca de las estipulaciones conservadas o rechazadas.

ESPERANDO LA RESPUESTA TURCA

París, 30.—El Sr. Bompard, que representa a Francia en la Conferencia de Peritos aliados de Londres, regresó anteaer tarde a París.

Se afirma que la contestación a las contra-proposiciones turcas sería enviada ayer tarde a Angora, adonde llegará dentro de seis o siete días.

Se esperará, a continuación, a que contesten los turcos para volver a reanudar las negociaciones de Lausana.

VEASE EN OCTAVA PLANA NUESTRA INFORMACION SOBRE LA MUERTE DEL SR. VALES FAILDE

MI EXEGESIS

El veneno de la literatura

Como el opio y la morfina, la literatura es un veneno lento, de acción casi insensible, pero de resultados manifiestos; es un tóxico que, si bien respeta al organismo fisiológico del literato, en cambio ataca y hace presa en su cerebro, no materializando sobre éste su acción agresiva, sino desvirtuando, desequilibrando las corrientes de energía pensante de las células.

Ignoro si se han hecho estudios de laboratorio con la masa generadora de ideas de algún literato; pero sí sé que la mayoría de éstos son ejemplos vivientes de que la literatura es una grata enfermedad, cuyo microbio tiene en constante convalecencia al pensamiento, que, por muy alto que vuele, proyecta su sombra sobre la Tierra, que esa es, ante todo, su misión fundamental, siendo aquella la secundaria... Más claro: la idea genial se lanza, rauda y segura, al espacio, al mundo de las inteligencias, como un cóndor poderoso y consciente de su energía; pero, así como en éste el vuelo no obedece a una teoría de estética; sino a la realidad de una presa entrevista, así en aquella, su altitud natural no es descarga de energía pensante; escapada por excesivo potencial o demasiada saturación, sino resultado de un cálculo imaginativo, de una ecuación cuyos términos, bien conocidos y barajados, dan a la incógnita el valor definitivo y egolátra del «yo».

Se dirá que ésta es condición humana, congénita con la especie, que más bien sirve de estímulo y acicate en las luchas del pensamiento... Bien está que así sea, puesto que así es; pero no es ésta la regla general, sino la excepción... La generalidad es que las ideas vayan detrás del creador de ellas; es decir, que el Hombre no las exhibe por lo que ellas son en sí, sino que las muestra como pabellón, como anuncios de su personalidad, como marbetes de su «yo». Se pueden contar con los dedos de las manos los literatos de fama que han sabido mantenerse en un sano y equilibrado ambiente social, sin soberbias de alcurnia mental ni rarezas de superhombres, que son precisamente los efectos del veneno de la literatura; en cambio, son muchísimos los que creen aureolar su personalidad con los fuegos fatuos de la vanidad, del orgullo, de la displacencia, de la extravagancia, del aislamiento...; son muchísimos los que, como los fakires, se pasan la vida contemplándose el ombligo, como si éste fuese el centro del mundo...

La literatura, que es uno de los oasis en las llanuras esteparias de los cerebros vulgares, produce, como en las llanuras dilatadas, varios fenómenos de espejismo, no sólo para el literato, sino para sus lectores, los cuales son afines con aquél por temperamento, y cuyos cerebros hacen el papel de receptores, ya que el de transmisor sólo pertenece al del primero, que es el cerebro generador... Y esta influencia de «uno sobre muchos», esta soberanía mental de un «yo» sobre una masa anónima, es la que contagia, la que intoxica al creador de quimeras, al copiadore de imágenes, al forjador de ideas...

De los literatos «idos» hay todo un estudio de excentricidades personales, de malabarismos de ideas, de originalidades extrañas, rebuscadas y expuestas con intención «epatante»; de los que viven, también hay un programa completo de las mismas anomalías...; y es que la literatura, con ser esencia del pensamiento, como lo es el estudio de las células, que le dió la fama a Cajal; como lo es el binomio, al que dió su nombre Newton; como lo es el ensayo que produjo el movimiento del primitivo locomóvil de Fulton; como lo son tantas y tantas ramas del pensamiento... la literatura, repito, parece que se destaca de todas, como si de todas fuese la evaporación—yo creo que efectivamente lo es—; como si en ella culminase el pensamiento humano; y es que cada una de las modalidades del ideario del Hombre pertenece a un sector determinado, mientras que la literatura afecta a todos los sectores: los estudios de Cajal son divinamente humanos, pero sólo asequibles a los iniciados en su ciencia; los cálculos de Newton son de un practicismo general, mas sólo atañen a las cristalizaciones de la ciencia del número; el hallazgo precioso de Fulton es de una utilidad universal, cuyo rendimiento se acusa en la vida dinámica de la Vida, y así todas las ramas del saber del Hombre marcan un nivel en la graduación de su existencia como especie; pero la literatura marca todos los niveles sin anular a ninguno... ¿Paradójico, verdad? Pues así es; marca todos los niveles, porque un buen libro literario es sedante moral para la mente trabajadora de Cajal; es flor de aroma para los laberínticos cálculos de Newton; es regalo del espíritu para la obstinación pensadora de Fulton... ¡Y es un oasis en las llanuras esteparias de los cerebros vulgares!...

Y los literatos lo saben, y por saberlo quieren abrir un paréntesis donde encerrar su vida y entronizar su «yo», empujando para ello los fuegos fatuos de la vanidad, del orgullo, de la displacencia, de la extravagancia, del aislamiento...; hasta de la aberración... Un buen soneto es como una gema, que después de labrada adquiere su máximo valor. Lo mismo la idea matriz del verso que el cristal en bruto, existían en la vida con un valor intrínseco y casi ignorados, hasta que los respectivos artifices trabajaron la idea y el cristal para darles la estética matemática y definitiva que cataloga ambas obras en el sensorio humano...; y en cambio el poeta

sobrevive en su obra, y el artífice que talló la gema desaparece en el montón anónimo. Esto es natural, pues el poeta ha cuajado bellamente un pensamiento, que es el máximo valor del hombre, mientras que el artífice sólo ha embellecido un valor convencional, relativo...

Y los poetas lo saben, y por saberlo se alejan del montón, y si no sacuden sus vestes como Petronio al salir de entre la plebe, inciensan su pensamiento y tratan por todos los medios de emanciparse de la masa anónima y trabajadora, buscando para ello sofismas, utopías y demás tangentes a la realidad, y utilizando también la sugestión que en el vulgo ejercen las ideas seleccionadas, lo mismo da que sean sublimes que discordeadas, siempre que desentonen del pensar cotidiano.

Se comprende que los literatos, poetas y filósofos que consiguen crear escuela, marcando una época pensante en la Humanidad, gocen la embriaguez de sus obras, y esa embriaguez les aturce, les autogestiona, y sientan rozar en sus cerebros de hombres las alas de la divinidad; pero esta casi razonable debilidad no debe ser factor común a todos los que de las letras y por las letras viven; que el decir las cosas bella e intensamente, ¡hasta con resplandores astrales, si se quiere!, no es cualidad de semidioses, sino una de las muchas cualidades que el hombre posee, tal vez la más delicada, pero no la definitiva, la absoluta...

Y es que la literatura es venenosa, especie de áspid de colores variantes y alucinadores, que clava su lanceta en el cerebro y embriaga al instante con hilos de luz tan débiles y tensos al mismo tiempo, que el hombre, así envenenado, así aborregado, llega a creerse, de nubes abajo, un Luzbel antes de la caída... Y el literato, el poeta, el filósofo, si efectivamente mereció ser un Luzbel de nubes abajo, necesita para ello que la muerte, en extraña paradoja, lo declare inmortal y recoja su espíritu de nubes arriba...

ESTEBAN SATORRES

EL PARTIDO DEL DOMINGO

El campeón de Vizcaya y el del Centro

A los efectos del campeonato de España de primera categoría, grupo B, el próximo domingo, 1.º de abril, a las cuatro en punto de la tarde, y en el campo de deportes del Racing Club (paseo del General Martínez Campos), se celebrará un interesante partido entre los primeros equipos del Acero Club (campeón de Vizcaya) y Unión Sporting Club (campeón del Centro).

Dada la actuación del primero en el partido celebrado en Bilbao el pasado domingo y el gran empeño que el segundo ha de poner en la lucha para desquitarse del revés sufrido en la capital vizcaína y dejar a la región que representan en el lugar que merecen, son motivos más que suficientes para augurar un encuentro interesante, que responda a la expectación que entre la afición ha despertado.

La repatriación de tropas

SE PEDIRAN INFORMES

En la conferencia que anoche tuvieron los Sres. Alcalá Zamora, Silvela y Castro Girona, uno de los temas fué la repatriación de soldados.

Según los informes de personas que parecen bien enteradas, el Sr. Silvela se había remitido a los datos del general Castro Girona, y éste examinó con el ministro de la Guerra diferentes aspectos del problema, reservando su definitivo parecer para fines del próximo mes de abril, en que habrá regresado a la zona y estarán dados de alta los reclutas, conociéndose entonces mejor otros datos que influyen en la cuestión.

El Sr. Alcalá Zamora, sin comprometerse, encontrando justificada y prudente la indicación del general Castro Girona, desea esperar, en marcha, la posesión y estudio de antecedentes; y sobre la base y orientación de lo tratado en la conferencia, pedirá, sin aguardar ni al regreso del comisario superior, informes a las dos Comandancias generales, buscando el modo de conciliar la seguridad en ambas zonas y el anhelo de las familias de los soldados que pueden ser repatriados.

Las elecciones en Andújar

Recibimos el siguiente telefonema: «Andújar, 28.—Señor Director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA: Veinte y ocho mil firmantes de este distrito municipal elevan mensaje a S. M. el Rey, rogándole aonseje Gobierno demore o antipepe fecha convocatoria elecciones generales, por celebrarse 29 de abril la tradicional fiesta en honor de Nuestra Patrona la Virgen de la Cabeza de Sierra Morena. De persistir Gobierno convocatoria, se irrogarán grandes perjuicios intereses generales industria y comercio. Solicitamos su apoyo en su digno diario.—El alcalde, José Suárez.— El teniente hermano mayor, El conde de la Quintera.— Presidente accidental Cámara Comercio, Leoncio Luján.»

En Norteamérica existe el caballo más viejo del Mundo

El caballo más viejo del Mundo se halla en América del Norte. El animal, propiedad de Mr. Meyers, ha alcanzado la extraordinaria edad de cincuenta y un años.

A propósito de este notable caso, dice un prestigioso veterinario inglés que jamás ha sabido de otro igual. El más viejo que ha conocido fué una jaca que vivió treinta y nueve años, y que no dejó de trabajar hasta doce meses antes de su muerte.

Los caballos de carreras comienzan a decaer a los seis años, y los caballos de caza y de trabajo tienen doce años de vida útil.

ACCION DE ESPAÑA EN AFRICA

Rectifica el alto comisario. No habrá operaciones sobre Alhucemas

PARTE OFICIAL

El parte de Guerra de esta madrugada dice así:

Zona oriental.—Novedades. Fuerzas de la Legión efectuaron un paseo militar por la meseta de Arkab, sin novedad. Tampoco la ha habido en las posiciones del territorio.

Aviación.—La escuadrilla de servicio del tercer grupo efectuó recorrido por todo el frente, no observando novedad y bombardeando. Los hidroaviones bombardearon Sidi Dris, observando lo mismo que en días anteriores. El enemigo hizo fuego de cañón sobre los aparatos, sin novedad.

Zona occidental.—Sin novedad en el territorio.

DESDE MELILLA

PASEO MILITAR.—EJERCICIOS DE MANEJO DE FUSIL.—UNA COMIDA

Melilla, 30.—Los reclutas del regimiento de Ceriñola han realizado un paseo militar. Llegaron hasta el zoco el Had de Benisicar.

Durante la marcha se establecieron servicios de seguridad, y ya en el zoco, los reclutas efectuaron ejercicios en orden cerrado y abierto y de manejo de fusil.

El coronel del regimiento, D. Angel Morales, presencié los ejercicios, y luego de practicados éstos, obsequió a todos los oficiales del mismo que se encuentran en Melilla, con una comida.

Durante la comida se leyeron adhesiones al coronel Ros y al comandante Larrea, que pertenecieron a dicho regimiento y que han sido condenados a prisión en causa que se les siguió por los sucesos de Julio de 1921.

También fué leído por el coronel Morales un telefonema del comandante del primer batallón, excusándose de asistir al acto a causa de sus ocupaciones.

La comida se sirvió en un local del campamento, en el que había un retrato del rey y las banderas española y del Mahzen.

El coronel Morales expidió dos telegramas, uno para el comandante general de Melilla y otro para el segundo jefe de la Comandancia, expresándoles la adhesión de la oficialidad del regimiento, que se honra de mandar.

LA SEMANA SANTA.—CONVOYES A VARIAS POSICIONES

Melilla, 30.—La Semana Santa transcurre desanimada.

El día de hoy se ha reducido a visitar los templos las autoridades y las fuerzas de la guarnición.

Efectuáronse convoyes a Zauia, Abbada y Buhafora por fuerzas de la quinta Comandancia de Intendencia, y a Ras Medua.

En Dar-Quebdani se ha herido en acto de servicio el soldado del regimiento de Galicia Joaquín Monivela.

La mchalla de Er-Rifí ha llevado a cabo, por orden de éste, la aprehensión de harina y otros viveres que iban destinados al campo enemigo.

DOS SOLDADOS SE FUGAN DEL CUARTEL DE SANTIAGO, Y SON CAPTURADOS.—EL TENIENTE SANZ EN LA HABANA

Melilla, 30.—Al atardecer se evadieron del cuartel de Santiago dos soldados que estaban en la prevención. Salio la guardia en su persecución, llegando a alcanzarlos cerca ya del fuerte de María Cristina.

Como permanecieron en este lugar algún tiempo, la gente hizo correr el rumor de que se habían fugado dos oficiales de los encatados por los sucesos de Julio; pero esta especie fué rotundamente desmentida.

Se afirma que el teniente Sanz, evadido recientemente del fuerte de María Cristina, ha escrito a un amigo suyo, residente en ésta, diciéndole que se encuentra en La Habana, donde ha obtenido una colocación en una casa de comercio.

El alto comisario

RECTIFICACIONES Y CONFERENCIAS

El Sr. Silvela ha dirigido a algunos colegas una carta en que, para rectificar su actitud, dice, entre otras cosas, lo siguiente:

«Todos los ministros del actual Gobierno me oyeron y todos corroboraron mi aserto, limitándose a significar a usted y a todos los que quieran acertar en cuanto a mis juicios exactos sobre la materia que tanto preocupa a España, que con mi voto suscribi las notas oficiales del actual Gabinete, y que para discrepar del espíritu que las informé, mi decoro y mi conciencia me hubieran impuesto dimitir el alto cargo que desempeño.

Por su parte, el Sr. Alba, hablando del alto comisario, ha dicho: «No más lejos que esta mañana, he recibido un telegrama muy extenso y muy laudatorio para el Sr. Silvela de todas las entidades civiles de Melilla. Y he contestado con otro complacido en decirles que el alto comisario tiene la plenitud de la confianza del Gobierno.»

El Sr. Silvela recibió ayer la visita del señor Alvarez (D. Melquiades).

Parece que después recibió la visita de los ministros de Marina y Estado.

Después de estas entrevistas el Sr. Silvela celebró una conferencia con el ministro de la Guerra.

A partir de esta conferencia asistió el general Castro Girona.

Respecto al regreso del Sr. Silvela a Tetuán, se dice que será a mediados de la próxima semana.

INFORMES TRANQUILIZADORES

Desde hace días venia habiéndose de que la situación de la zona occidental del Protectorado no era muy satisfactoria.

De algunos incidentes han dado cuenta los informes oficiales, de otros también han hablado los particulares; pero también se decía haberse registrado algunos que preocupaban a los jefes de dicha zona.

Por fortuna, según dicen los amigos del Gobierno, ha desaparecido la inquietud de los últimos días, y la situación, según aquellos, a juzgar por los informes recibidos, es muy tranquilizadora.

THE «HEGARMA», (Pargo-laxante)

¿No duermes usted hace muchos días? Tome el THE «HEGARMA» y lo conseguirá, pues casi siempre suele proceder del estómago sucio, y este producto es el mejor laxante que existe.

Con plantas! Sin drogas!

Habrá voluntariado en Africa, pero en la Península

En la «Gaceta» de ayer se publicó el decreto estableciendo el voluntariado para servir en el Ejército de Africa.

La disposición, que es muy extensa, consta de 26 artículos.

Contiene los siguientes extremos:

«Todos los Cuerpos y unidades del Ejército español que formen parte de las guarniciones permanentes de la zona del Protectorado de España en Marruecos, a excepción de las unidades indígenas, se nutrirán con soldados voluntarios con premio, obtenidos por la recluta que establece el presente decreto y en su sujeción a los preceptos que a continuación se señalan; y si con dicho personal no pudiesen completarse las plantillas generales asignadas a cada Arma o Cuerpo se destinarán en el número necesario individuos de reclutamiento forzoso, los que serán sorteados cada año entre los pertenecientes al cupo de filas.

Podrán alistarse como voluntarios con premio para servir en las unidades citadas en el artículo anterior todos los españoles y naturalizados mayores de dieciocho años y menores de treinta y cinco, que sean solteros o viudos sin hijos, salvo lo dispuesto en el artículo 253 de la ley de Reclutamiento, y estén útiles para el servicio de las armas, cualquiera que sea la situación en que se hallen de las establecidas en dicha ley, a excepción de los que estén sirviendo en Africa mientras dure esta obligación.

En el Tercio de extranjeros sólo se admitirán como voluntarios los extranjeros y españoles sin documentación, y para su admisión y demás particulares seguirán en vigor los preceptos contenidos en la real orden circular de 4 de Septiembre de 1920, que daba reglas para su organización, bien entendido que los que en él sean admitidos sólo serán baja por cumplir el compromiso de enganche o por inutilidad.

No obstante lo anteriormente dispuesto, los que ya fuesen soldados de otros Cuerpos o reclutas en Caja, podrán pedir su pase al Tercio, conforme a las instrucciones que dictará el ministro de la Guerra.

El destino de los voluntarios con premio se hará en la forma más conveniente para el servicio, procurando llegar rápidamente a constituir unidades completas de voluntarios, en vez de distribuirlos entre todos los Cuerpos.

Los españoles que pretendan ingresar como voluntarios contraerán compromiso de enganche por tres años, excepto los soldados en filas, que podrán hacerlo por dos.

Antes de realizarse el sorteo para destino a los Cuerpos de Africa de los reclutas de los reemplazos anuales podrán los individuos que deseen servir en ellos voluntariamente contratarse como voluntarios con premio por dos años, en análogas condiciones que lo sean los soldados de filas, y al finalizar este compromiso pasarán a la segunda situación del servicio activo.

Los soldados de reemplazo forzoso que sirvan en Africa y que al licenciarse deseen engancharse como voluntarios se les permitirá lo hagan por el plazo de un año, como mínimo.

A los voluntarios sin premio que no sirvan en Africa se les permitirá en todo tiempo contraer compromiso con premio, considerándose rescindido el anterior y destinándose a aquellas guarniciones.

Los prófugos que se presenten después de la concentración de su reemplazo, a los que no les sea levantada por la Comisión mixta respectiva la nota de prófugo, serán destinados a los Cuerpos de voluntarios de Africa, con arreglo a los preceptos del art. 162 de la ley de Reclutamiento, pero a los dos años de permanencia con buena conducta en aquellos territorios se les considerará como voluntarios con premio, hasta extinguir la penalidad en que hubieren incurrido, y como tales percibirán los haberes de éstos y el premio correspondiente a los soldados de filas que se enganchen.

Los denunciados o aprehendidos serán destinados también a los Cuerpos de voluntarios, sin disminuir de los beneficios que a los anteriores se les conceden.

Aparte del pan y demás devengos a que tengan derecho los voluntarios con premio, tendrán como haber diario para rancho y sobras, sin derecho a mayor bonificación de residencia, por estar ya incluida en lo siguiente: Guarnición: Rancho, primero y segundo años, 1,75 pesetas; tercero y cuarto, 1,75; quinto a décimo, 1,75; décimo en adelante, 1,75 pesetas.

Idem: Sobras, primero y segundo años, 0,95 pesetas; tercero y cuarto, 1,25; quinto a décimo, 1,50; décimo en adelante, 2. Camoña: Plus diario, 0,25 pesetas.

Para material se asignarán 0,30 pesetas diarias por individuo.

Art. 7.º Cada voluntario que se aliste con arreglo a este decreto percibirá un premio en metálico distribuido en cuota de entrada, cuotas semestrales y final.

La cuantía y distribución de estos premios serán las consignadas a continuación:

Soldados en filas.—Al presentarse en el Cuerpo, por dos años, 100 pesetas; al finalizar cada semestre, 50; al cumplir, 100; total, 350.

Al presentarse en el Cuerpo, por tres años, 150 pesetas; al finalizar cada semestre, 50; al cumplir, 150; total, 550.

En cualquiera de las situaciones que no sea lo de filas.—Al presentarse en el Cuerpo, 150 pesetas; al finalizar cada semestre, 50; al cumplir, 100; total, 500.

Los licenciados de Cuerpos de Africa (artículo 4.º) percibirán a su presentación al destino una cuota de entrada de 100 pesetas y una final de 150 pesetas.

Art. 8.º Terminado el plazo del compromiso, por cada voluntario podrán, los que hubiesen observado buena conducta y sigan reuniendo las condiciones físicas necesarias, acreditadas mediante reconocimiento médico militar, reengancharse por periodos de uno, dos o tres años hasta obtener la edad para el retiro forzoso, que será a los cuarenta y cinco años para los cabos y soldados, y a la señalada en disposiciones vigentes para sargentos y suboficiales.

Los premios de reenganche serán los siguientes:

Por un año, 100 pesetas al contraer el nuevo compromiso y otras 100 al final; total, 200.

Por dos años, 100 pesetas al contraer el nuevo compromiso, 50 cada semestre y otras 200 al final; total, 450.

Por tres años, 200 pesetas al contraer el nuevo compromiso, 50 cada semestre y otras 300 al final; total, 750.

Los premios anteriores serán aumentados en un 5 por 100 de su importe en cada nuevo compromiso que se contraiga, hasta obtener derecho a retiro si son de un año, en un 15 por 100 si son periodos de dos años y en un 20 por 100 si son de tres años.

Para alcanzar derecho a retiro será condición precisa haber observado buena conducta y cumplido por lo menos, doce años de servicio, día por día, en Africa.

Las pensiones serán las siguientes:

A los doce años de servicio, 30 por 100 del haber.

A los quince, 50 por 100.

A los veinte, 75 por 100.

A los veinticinco, 90 por 100.

Para estos efectos será de abono a todos los voluntarios el tiempo que hubiesen servido en Africa.

Independientemente de los premios citados, los voluntarios tendrán derecho a todas las ventajas y ascensos establecidos en las leyes y reglamentos.

Se dan reglas que benefician a los voluntarios que sirvan o hayan servido periodos de reenganche.

Estos voluntarios, al licenciarse, serán preferidos para los destinos civiles.

Los voluntarios podrán contraer matrimonio a los tres años de reenganche.

Se centraliza en el ministerio de la Guerra la Dirección de la recluta voluntaria para Africa y su propaganda.

Para estos efectos, las Cajas de Recluta funcionarán como Oficinas delegadas de la principal, manteniendo relación con éstas y con las oficinas locales de propaganda y enganche establecidas en las cabeceras de línea de la Guardia civil de su demarcación, para que siempre sea fácil encontrar una oficina donde poder alistarse y para extender por el país el conocimiento de las condiciones, ventajas y medios de hacerlo.

En los Gobiernos y Comandancias militares de las regiones y Comandancias generales de Africa se constituirán banderines de enganche en la forma establecida para el Tercio extranjero.

La admisión de voluntarios también se efectuará en los Consulados y Agencias diplomáticas del extranjero, trasladándoseles por cuenta del Estado hasta la Península o Africa.

Los individuos de mala conducta podrán ser licenciados en todo tiempo, perdiendo la parte de premio no cobrada.

En caso de inutilidad física que no dé derecho a ingreso en inválidos, se abonará al voluntario la parte hasta entonces devengada del premio que le hubiese correspondido percibir con arreglo al compromiso contraído, aplicándosele, además, los beneficios de la ley de Accidentes del Trabajo.

Queda en suspenso la admisión de voluntarios en los Cuerpos de la Península e Islas Baleares y Canarias, excepción de los casos comprendidos en el artículo 253 de la vigente ley de Reclutamiento y base 8.ª—apartados relativos a la oficialidad de complemento—de la ley de 29 de Junio de 1918.

Seguirá permitiendo, sin embargo, el reenganche en los mismos Cuerpos de las clases de tropa, una vez cumplido su servicio forzoso o su compromiso iniciado con anterioridad a este decreto.

Centros y Sociedades

Centro de Galicia.—Mañana, Sábado de Gloria, a las diez y media de la noche, y hasta la madrugada, el Centro de Galicia celebrará un baile familiar en el Ideal Rosales (calle de Ferraz y Buen Suceso). El local estará abierto desde las nueve y media, habiéndose conseguido un servicio de autobuses.

No se dará invitación alguna, y para poder tener acceso al local el señor socio (al que podrá acompañar cuantas señoras lo deseen), tendrá que exhibir el carnet y el recibo corriente.

Centro Asturiano.—El Sábado de Gloria, a las diez y media de la noche, tendrá lugar en los salones de esta Sociedad una velada artística, a la que podrán concurrir los socios y familias.

CHOQUE DE MOTOCICLETAS

Un niño herido y un chauffeur detenido

Una motocicleta, que desapareció a toda velocidad, chocó en Puerta de Hierro ayer de madrugada con otra en que iban Florencio Iturralde, de veinticuatro años, domiciliado en el Palace Hotel, y un niño de catorce años, llamado Pedro Lelout. Ostentaba ésta la matrícula 70-78 M.

El niño fué asistido en la Casa de Socorro de Palacio de lesiones que revisten bastante importancia.

La Guardia Civil que intervino en el suceso puso a disposición del juez de guardia al conductor de la motocicleta, Florencio Iturralde, por suponer que había favorecido la fuga de la otra, para evitar la intervención de la Guardia Civil.

Aviso a los emigrantes

El Consejo Superior de Emigración tiene noticia de que, en vista del reducido número de españoles que son admitidos anualmente como emigrantes en los Estados Unidos, muchos de los que intentan trasladarse a aquella República toman pasaje para otros países próximos, creyendo que les será más fácil conseguir así admisión en los Estados Unidos; pero, como según las leyes recientemente dictadas, para que esa admisión se les conceda, han de residir previamente dos años en los países americanos, se ven obligados a quedarse en lugares distintos de los que se proponían, originándose situaciones de miseria y falta de trabajo, en la imposibilidad de conseguir el objeto que se propusieron.

Palace Hotel

SALON CORTES MAÑANA SABADO INAUGURACION DE LA TEMPORADA DE PRIMAVERA TE JAZZ ARISTOCRATICO DE GALA ORQUESTA IBARRA JAZZ BAND PADUREANO DOMINGO, TE BAILE DE MODA

NOTICIAS DEL EXTRANJERO

La vuelta al Mundo en avión.—Marsella, 30.—La Misión Bapt, que debe efectuar la vuelta al Mundo en avión, ha salido del aeródromo de Istres.

El estado de lord Carnarvon es desesperado.—El Cairo, 30.—El estado de lord Carnarvon parece ser desesperado.

Los desórdenes en Irlanda

Dublin, 30.—Los rebeldes han atacado, ayer mañana, un puesto del ejército regular, cerca de los cuarteles de Wellington y Collins.

El tiroteo duró tres horas y produjo dos muertos y cinco heridos.

Los rebeldes han intentado también hacer saltar un cinematógrafo; pero la explosión no causó mas que daños en la fachada.

Las tropas regulares han capturado, cerca de Nagal, al Estado Mayor de la tercera división de rebeldes.

Cerca de Tomevara han sido hechos prisioneros veinte rebeldes.

LA NOVELA DE PAUL MARGUERITE

Los estudiantes de París contra «La Garçonne»

Lisboa, 30.—Un numeroso grupo de estudiantes, miembros de la Liga contra la pornografía en el Arte, visitaron al gobernador civil para solicitar se prohiba la circulación de la novela francesa de Paul Marguerite «La Garçonne», que también ha sido recogida por la Policía en Londres.

Dicha autoridad ordenó la recogida del citado libro en un plazo de veinticuatro horas.

Los estudiantes, en manifestación, recorrieron varias librerías para obligar a los dueños a retirar de los escaparates la citada novela. En una de ellas se encontraba un grupo de escritores, y entre ellos Julio Dantas, que contestó indignado a la pretensión estudiantil. Merced a la intervención de la Policía, no hubo que lamentar algún incidente desagradable.

REVISTA DE COMISARIO

La revista de comisario del próximo mes de abril la pasarán las clases militares que no forman Cuerpo residentes en este corte en el orden que se expresa a continuación:

Los señores jefes y oficiales de plantilla no pertenecientes a Cuerpo y los pensionistas de las cruces de San Fernando y San Hermenegildo, los días 1 y 2 y horas de tres a cinco de la tarde, ante el comisario de Guerra D. Angel de Elizondo, en la calle de San Nicolás, número 2 (comisaría de transportes).

Los jefes y oficiales de reemplazo, transentes y con licencia de todos los Cuerpos del Ejército, los días 1 y 2, de tres a cinco de la tarde, ante el comisario de Guerra D. Angel de Elizondo, y en el mismo local que los anteriores.

Las partidas sueltas e individuos de tropa transentes, el día 2, de tres a cinco de la tarde, ante el comisario D. Angel de Elizondo y en el propio local que los anteriores.

La Zona de reclutamiento de Madrid número 1 y el primer regimiento reserva de Caballería la pasarán los días 1 y 2, a las diez de la mañana, respectivamente.

Los retirados por Guerra con arreglo a las leyes de 8 de enero y 6 de febrero de 1900, la pasarán los días 1 y 2, de tres a cinco de la tarde, en la calle de San Nicolás, número 2.

Los regimientos de reserva de Ingenieros y de Artillería, el día 1, a las once y diez, respectivamente.

PROVINCIAS

El terrorismo en Barcelona

UN ARTICULO DE «SOLIDARIDAD OBRERA»

Barcelona, 30.—Solidaridad Obrera publicó, ayer por la mañana, un violento artículo, en el cual comenta el asesinato del conde de la Federación Nacional del Trabajo, Juan Reig.

Dicho artículo se titula «Y vamos cayendo», y de él son los siguientes párrafos: «Creemos que no hay enmienda en el propósito de exterminarnos; no hay contrición ni arrepentimiento. Pues bien; lleguemos a ser conscientes del mal que podamos hacer.» «Es con la intención—pregunta—de provocarnos para fines que aún no se nos alcanza con claridad, por lo que se nos mata? Juguemos, pues, a cartas vistas; hagamos responsables de lo que ocurre a todos y acabemos por aterrar a la ciudad, hundiendo en su propio envilecimiento y en la propia insensibilidad, en forma de que cada ciudadano sepa hasta dónde llega su responsabilidad.

Cuando vemos a un compañero militante en nuestra organización, casi nos extrañamos de verle vivo; cuando nos separamos de él nos hacemos a la idea de no verle más, o porque le maten o porque nos maten. Esa tragedia de la muerte es diaria. ¿Sabéis lo que es vivir así? Vivir así es morir. De esto tenemos plena conciencia; que es más horroroso aún que el mismo asesinato, es una especie de conformidad, algo de fatalista.

LOS SINDICALISTAS, LA LIGA Y EL GOBERNADOR

Del propio diario es el siguiente suelto: Llegan rumores de que se proyecta la celebración de una manifestación de alcaldes, que presidirán Cambó y otros conspicuos, para pedir la dimisión del Sr. Raventós. Otra vez la Liga imponiendo sustituciones a gobernadores a su gusto. Estamos en una segunda parte de la sustitución de Bas, que provocó la represión de Martínez Anido, gobernador, al principio, al dictado de la Liga. «¿Qué le importa—pregunta—a los líderes la sangre derramada en Barcelona? Nada; ellos quieren conservar el predominio político de la ciudad para seguir viviendo con sus negocios de vida y muerte.» «La política de la Liga—termina diciendo—es una política de odios, que a medida que avanza el tiempo son más profundos.»

LA HUELGA EN EL «METRO»

Barcelona, 30.—La Guardia Civil ha detenido al medio día a dos obreros que ejercían coacción sobre otros que trabajaban en un pozo del Metro, de la calle de Salmerón.

La huelga del Metro sigue en igual estado. Hoy han sido escasos los obreros que se han presentado al trabajo, debido a las muchas coacciones de que son objeto.

Esta mañana los huelguistas se han reunido en un local de Pueblo Seco, al que asistió numerosa concurrencia. En dicha reunión hicieron uso de la palabra varios oradores, mostrándose todos partidarios de sostener la huelga hasta el final, o sea hasta conseguir la totalidad de las demandas que tienen solicitadas, acordándose así por unanimidad.

No hubo que lamentar incidente alguno desagradable.

El delegado del ministerio del Trabajo ha hecho algunas gestiones para solucionar el conflicto que tanto preocupa a Barcelona; pero hasta ahora ha fracasado por la intransigencia de ambas partes.

El gobernador, por su parte, ha hecho alguna gestión; pero no ha tenido mejor suerte.

EL ACCIDENTE AL «JAIME I»

Al conocerse en esta ciudad el accidente sufrido por el Jaime I hubo gran ansiedad entre las familias de los peregrinos que iban a bordo de dicho barco. Entre ellos figuraba el comisario regio de Primera enseñanza, D. Manuel Luengo.

Las oficinas de la Compañía se vieron invadidas por las familias de los peregrinos, tranquilizándose después de saber que no hubo desgracia personal alguna.

En las citadas oficinas nos han dicho que el capitán del barco ha comunicado que el accidente se debió a la densa niebla que reinaba. La situación del barco no ofrece peligro alguno, por cuanto éste no tiene al parecer avería y podrá ser puesto a flote por estar embarrancado en la arena.

Al efecto, la Transmediterránea ha telegrafiado al vapor Jorge Juan, que estaba en Marsella, para acudir en auxilio del Jaime I. Los peregrinos fueron recogidos por algunas embarcaciones que salieron del mencionado puerto poco después de ocurrir el accidente, habiéndose terminado el salvamento con toda felicidad a las diez de la mañana. Todos fueron conducidos a Livorno, para desde allí por tierra continuar su viaje a Roma.

DENUNCIA POR ESTAFAS

Por la Banca Anglo Sudamericana, ha sido presentada denuncia al Juzgado contra Carlos Cotés, el cual se presentó en las oficinas de dicho Banco para hacer efectivo un cheque del Banco Baring, cuyo importe era de 3.500 libras esterlinas, y resultó falso. El autor de la estafa no ha sido habido hasta ahora.

EN FAVOR DE LA FAMILIA DE SEGUI

Ha quedado constituida una Comisión encargada de recoger fondos para socorrer a la familia de Salvador Seguí, asesinado recientemente.

LA EXPOSICION DEL LIBRO FRANCÉS

La Comisión organizadora de la Exposición del libro científico francés, ha recibido aviso de París de que han salido de dicha capital setenta cajas conteniendo más de cuatrocientos libros destinados a la Exposición que se celebrará en Barcelona del 15 de abril al 16 de mayo.

Se preparan gran recibimiento a los militares portugueses

PROGRAMA DE LA EXCURSION

Túy, 30.—El comandante militar de esta plaza ha recibido noticia oficial del ministerio de la Guerra anunciándole para el sábado próximo la llegada del ayudante del ministro, comandante de Caballería D. Manuel Alvarez, y del secretario, Sr. Barrio, los cuales recibirán en nombre del Sr. Alcalá Zamora a los alumnos del Colegio Militar de Lisboa, que llegarán a la plaza fronteriza de Valença el domingo, a las dos y veinte.

Acompañan en su viaje a los alumnos militares portugueses dos coroneles, un teniente coronel, dos comandantes, ocho capitanes y dos tenientes.

A la estación de Valença acudirán a recibir al Colegio Militar de Lisboa, además de las autoridades portuguesas, el comandante militar de Túy, los jefes y oficiales de la guarnición, el cónsul de Portugal y todas las autoridades.

El lunes a medio día visitarán Túy oficialmente los militares de la vecina República.

La oficialidad del regimiento de Infantería de Zaragoza, destacado en Túy, ofrecerá un almuerzo en la Comandancia Militar a sus camaradas extranjeros. Al acto asistirán los jefes y oficiales de ambas naciones.

A las cuatro de la tarde, en los jardines de la Comandancia, será ofrecido a los ilustres visitantes un té, y a las nueve de la noche se celebrará, en el teatro, una velada, en la que tomarán parte los alumnos militares portugueses.

Todo hace esperar que los actos preparados en honor de los militares portugueses corresponderán al entusiasmo y a la simpatía que ha despertado su visita.

Los carabineros capturan una embarcación que conducía 8.000 kilos de tabaco

Castellón, 30.—Desde hace algún tiempo vienen siendo estas costas sitio de operaciones de los contrabandistas.

El capitán de Carabineros Sr. Abará Rendón dio órdenes terminantes para establecer una estrecha vigilancia, a fin de impedir el contrabando.

La Tabacalera, por su parte, también encargó a los agentes del resguardo estuviesen preparados, pues había coincidencias de que se iba a intentar un buen golpe.

En efecto, el vaporcito «Número 2» de la Compañía Arrendataria dividió cerca de las islas Columbretes un falucho de motor que trataba de afejarse.

Los del vaporcito emprendieron la persecución y consiguieron darle alcance, comprobando que se trataba de unos contrabandistas.

El registro practicado en el falucho dió por resultado la captura de 8.000 kilos de tabaco.

Los tripulantes del falucho contrabandista ingresaron en la cárcel.

THE COSMOS OIL

IMPORTACION DE SUS LUBRIFICANTES

Oficinas provisionales: Fuencarral, 18, segundo.—Madrid

ES MUY INTERESANTE que los consumidores de este artículo conozcan las características de nuestros lubricantes, hallándonos dispuestos a suministrarlos sobre demanda

SE DESTACAN principalmente nuestros aceites por su gran viscosidad, siendo esta característica de suma importancia para asegurarse una perfecta e invariable lubricación

NUESTRO SERVICIO TECNICO está a la disposición de nuestros favorecedores, para indicarles las calidades correspondientes a cada uso

CONSULTENOS y se encontrarán altamente sorprendido al comparar nuestras cotizaciones con los elevados precios que está pagando

Inauguración del pantano del Agujero

EL MINISTRO DE FOMENTO VISITARA EL PANTANO DEL CHORRO

Málaga, 30.—En la semana próxima se inaugurará el pantano del Agujero.

Ha sido invitado para que asista al acto el ministro de Fomento.

También asistirá el ministro a la inauguración de la fábrica construida en la playa de San Andrés.

Además, hay preparada una excursión al pantano del Chorro, para que lo conozca el ministro.

LA TASA DE LAS SUBSISTENCIAS

Los carniceros se niegan a bajar la carne

Vitoria, 30.—El gremio de carniceros, que se negó a aceptar la tasa ordenada por la Junta de Subsistencias, ha anunciado que el sábado se dejará de sacrificar reses si no se rectifica la orden.

La rebaja impuesta es de 20 céntimos por kilo.

Ante la amenaza de los carniceros, el Ayuntamiento ha nombrado una Comisión de concejales encargada de organizar la matanza de reses y la venta de carne por cuenta del Ayuntamiento.

Del atraco al pagador de las minas

LOS DETENIDOS DECLARAN ANTE EL JUZGADO

Bilbao, 30.—Como resultado de diversas diligencias han sido detenidos dos sujetos llamados Arce y Cortés, y puestos en libertad los sindicalistas Rafael y José Blanco, Rufino Oñazaga, Antonio Vergara y Gabriel Requena por no comprobarse su participación en el atraco al pagador de las minas del Sr. Martínez Rivas y la agresión a la benemérita.

Han quedado incomunicados y a disposición del Juzgado militar los detenidos Santos Oñazaga y Santocruz, presuntos autores en unión de Vicente Pérez y Francisco Elizalde.

Estos han vuelto a declarar ante el Juzgado militar, practicándose además otras diligencias reservadas.

Un minero muere arrollado por una elevadora

ACCIDENTE DEL TRABAJO

Cartagena, 30.—Se tienen noticias de que en La Unión, y en la mina llamada «Observación», el obrero Aurelio Moreno López, de treinta y cinco años, natural de Estepona, fué arrollado por una elevadora, resultando con tan graves lesiones, que falleció al ingresar en el hospital.

Accidente automovilista

DOS HERIDOS

Córdoba, 30.—En el sitio conocido por el Cerro Murciano ha ocurrido un accidente de automóvil, en el que hay que lamentar dos desgracias.

El automóvil iba con regular velocidad, y por evitar el choque con un carro, viró tan rápidamente, que rebasó la linde de la carretera, cayendo por un terraplén.

Los heridos fueron curados de lesiones importantes en varias partes del cuerpo.

UNA RISA

Después de herir a un amigo suyo golpea a un guardia

Granada, 30.—En la cuesta de Caracas rieron José Rovira y Ramón Heredia. Acudió el guardia de Seguridad Tomás Caucín; pero no pudo evitar que Rovira hiriese a Heredia.

Cuando Rovira iba detenido, se abalanzó sobre el guardia y le golpeó. Acudieron más guardias a reducir al furioso detenido; pero no se logró sino después de grandes trabajos y de haber cundido la alarma entre los transeúntes.

Monumento de las Cortes de Cádiz

Cádiz, 30.—Ayer ha sido colocada en el monumento de las Cortes de Cádiz, que se está terminando, la figura que representa la Constitución, la cual pesa diecisiete quintales.

Sobre ella fué levantada la bandera española.

Los obreros fueron luego obsequiados con una comida.

Terminado el acto, se le telegrafió al autor del monumento, Aniceto Marinas.

Los fabricantes de armas protestan de las restricciones

Bilbao, 30.—En Eibar se ha celebrado una asamblea de fabricantes de armas, a la que han concurrido representantes de diez pueblos, en los que las fábricas de armas es la base de la industria principal.

El objeto de la asamblea es pedir la derogación de las disposiciones dictadas por el Sr. Millán de Priego siendo director de Seguridad, y que tienden a restringir la compra de armas.

La actitud de dichos fabricantes es muy enérgica, y los Municipios hacen causa común con los fabricantes, estando dispuestos a presentar la dimisión de sus mandatos.

LAS LUCHAS SOCIALES

Congreso obrero en Vizcaya

Bilbao, 30.—Se ha celebrado una reunión de la Agrupación de mineros de Vizcaya, acordándose en ella convocar el Congreso provincial para el día 15 de Abril, para estudiar las peticiones que habrán de ser presentadas a los patronos.

También se acordó celebrar varios mítines como preparación del Congreso.

Se asegura que una de las peticiones que habrán de estudiarse para ser formuladas a los patronos es el aumento de seis reales por jornal.

Huelga en la mina de Los Guindos

La Carolina, 30.—Ha regresado de Madrid el presidente de la Federación obrera, el cual dió a conocer el rompimiento de las negociaciones, a la hora de firmar el convenio, con los patronos del coto minero de Los Guindos.

La causa de la ruptura ha sido que el patrono Sr. Romero condicionaba la subida de los jornales al alza y baja del mineral, en forma tal, que el jornalero había de sufrir frecuentes alternativas mensuales, y esto no lo puede aceptar la clase trabajadora. El asunto se encuentra, por tanto, como el primer día de huelga y ha causado gran disgusto en el vecindario lo ocurrido.

Doscientos obreros abandonan el trabajo para protestar contra el Sindicato

Zaragoza, 30.—Cuando entraban al trabajo los obreros de la Industrial Química, se presentó en la puerta de la fábrica una Comisión del Sindicato libre, obligando a aquellos a tomar una hoja invitándoles a ingresar en dicho Sindicato.

Unos doscientos obreros abandonaron el trabajo, marchando al Gobierno civil a formular una protesta contra lo ocurrido.

Accidente automovilista

Tarragona, 30.—Ayer, a las ocho, en la carretera de Barcelona, a unos tres kilómetros de aquella capital, volcó un auto de la matrícula de Barcelona, que se dirigía a Amposta, resultando herido el chófer Antonio Reyes, y con contusiones y magullamientos Pascual Prade, de cuarenta años, y Facundo Bonet, de treinta y uno, naturales de Tortosa y vecinos de Amposta.

En un auto fueron trasladados al hotel Internacional, donde se les practicó la primera cura.

En vista del gravísimo estado en que se hallaba el chófer fué trasladado al Hospital Civil con grandes precauciones.

LOS MONIEES DE LAS ALPUJARRAS

—¿Y vos decís que me conocéis?
—Sí, por cierto; hace mucho, muchísimo tiempo, que te conocí en otra parte.
—¿En dónde, señor?
—En Granada.
—¿En Granada?
—Sí, por cierto; en la cárcel.
—¿Bah! Vuesamerced se equivoca; yo no he estado nunca en la cárcel.
—Yo me llamo D. Fernando de Válcor.
—¡Ah, ah! ¿Vuesamerced se llama D. Fernando de Válcor?
—¡Vas recordando...!
—No, no recuerdo muy bien...
—Mi familia ha sido muy perseguida, Barbillo, y después de la muerte de mi hermano D. Diego, he sido preso varias veces: hace diez años, lo fuí a pretexto de no sé qué conspiración de moriscos, en que yo no había tenido parte; pero los señores alcaldes de casa y corte se mostraban tan severos conmigo, que lo temí todo; entonces pensé en escaparme, entonces nos conocimos; tú también tenías miedo de ser ahorcado y querías huir; nos concertamos y tú empezaste a abrir un agujero en mi calabozo.
—Repito a vuesamerced que se equivoca.
—No perdamos el tiempo. Yo pude al fin probar mi inocencia y fui puesto en libertad; tú quedaste preso.
—Os juro que...
—Déjame continuar. Yo me había olvidado enteramente de ti; pero hace algún tiempo, la casualidad y el empeño de una mujer ha vuelto a unirnos.
—Pero si os digo...
—Hace cuatro meses que la conducta de mi cuñada doña Elvira de Céspedes me tiene cuidado; recibía en su casa de Válcor y a horas desusadas, hoy a éste, mañana a otro hombre desconocido. Doña Elvira no podía tener

HORACIO ECHEVARRIETA
M. A. D. E. R. A. S.
FABRICA EN CUENCA. - OFICINAS: BERNIN FLOR, 2, MADRID. Apartado 376

BIBLIOTECA DE «LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA»

—¡Molina de Medrano!—exclamó Yaye levantando decididamente la cabeza y dejando ver en sus ojos una mirada semejante a un relámpago—. Será necesario que yo conozca a ese Sr. Molina de Medrano. ¿Decís que es muy severo?
—Es una de las lumbreras del Orden de Predicadores, según dicen; yo tampoco le conozco.
—Pues bien, tendremos a un tiempo el gusto de conocerle. Entre tanto, y en albricias de la conversión del Ferih, tomad, señor beneficiado: repartid este poco de oro entre los pobres de vuestra feligresía.
Y puso entre las manos del bachiller un repletísimo bolsillo.
—¿Cómo! ¿Os vais?—dijo el beneficiado, viendo que Yaye se levantaba.
—Sí; adiós; esta tarde os espero en mi heredad, temprano.
—Iré, señor D. Alonso, iré.
—Adiós, pues, y hasta la tarde; quedaos; no me hagáis la honra de acompañarme; un sacerdote es más que un simple hidalgo; quedaos, señor licenciado, y hasta la tarde. Adiós.
—El os premie y os bendiga, señor—dijo el eclesiástico, lanzándole su bendición cuando salía por la puerta de la sacristía. Luego añadió, metiéndose el oro, que aún tenía en la mano, en el bolsillo:—No me quedará duda ninguna: D. Alonso es un santo.
—¿Y te habéis dejado ir, cuando acaba de entrar en el pueblo una compañía de arcabuceros?—exclamó el sacristán entrando en aquel momento.
—De quién habláis, maese Barbillo?—dijo con ageno acre el beneficiado, que al desaparecer Yaye había recobrado su dureza y su severidad habituales.
—¿De quién he de hablar, pecador de mí, sino de

La moda la mujer y la casa

Entre nosotras

Los modistos de París tienen la costumbre de dar un nombre a cada una de sus creaciones, y, como es natural, la mayoría de estos nombres coinciden con algún personaje o hecho de actualidad.

Durante la pasada guerra europea los nombres de los generales franceses e ingleses fueron muy corrientes. Otro de los modelos que más aceptación tuvieron fueron los de la Victoria y el de los Aliados.

Entre los trajes corrientes son muy conocidas las creaciones que llevan los nombres



de «Primer flirt», «Trotacalles», «Nevado», «Heliotropo», «Flexibilidad», «Terpsicore», «Amame», «Nebuloso», «Caprichosa», etc.

Una casa parisina ha puesto a sus últimas creaciones los nombres de Millerand, Mussolini, Conferencia de Lausana, Angora, Ruhr, Mosul, Bolcheviquismo, Memel, Lenin, y otros de gran actualidad mundial.

Pues bien; esto, que parece no causar mal a nadie, ha dado lugar a que la Policía de Londres y París haya pasado un par de días trabajando afanosamente por descubrir un terrible complot que parecía existir. La verdad es la siguiente:

La sucursal de la citada casa de modas envió desde Londres a París un telegrama concebido en los siguientes términos:

«Señora Harrison desea suspender Conferencia Lausana, deshagan Ruhr, convirtiéndolo bolcheviquismo y supriman Mussolini.»

La oficina de Telégrafos que recibió este despacho dio cuenta inmediatamente a la Policía, la cual previno a su vez a la de París, enviándole las señas de la persona a quien iba dirigido este telegrama.

Tanto una Policía como otra trabajaron sin descanso hasta que llegaron a conocer el verdadero texto del telegrama que era el siguiente:

«Una de las mejores clientes de la casa había encargado que le hicieran tres trajes (los modelos Conferencia de Lausana, Ruhr y Mussolini); pero después de realizado el encargo, decidió que el traje Conferencia de Lausana lo suspendieran, hasta ver si se decidía por otro más elegante, que le hicieran el vestido Bolcheviquismo en lugar del

vestido Ruhr, y por último, que el traje Mussolini que había encargado, no le hicieran, porque iba a subir mucho la cuenta de la temporada.»

Esto es todo, y como veis, no tiene importancia ninguna; pero a la Policía le pareció que si y detuvo el telegrama dos días hasta que pudo averiguar de lo que se trataba.

El modelo de hoy

El modelo que hoy se publica es un elegante blusón de seda azul celeste bordada en oro viejo.

Consultorio

Florentina.—No puede ser tan elegante como usted dice si es verdad que tiene esa combinación de colores. Consulte con cualquier amiga y tenga la seguridad de no ya cuando lo vea, sino simplemente si le dice la combinación de colores y el modelo de que se trata, le dirá que no es elegante.

Amarillo y rojo.—Es suficiente con que haga usted acto de presencia. Si está usted mucho tiempo, se expone a molestarlos, y si falta, pueden ofenderse.

Española.—Si está nuevo o por lo menos no está muy rozado, se puede dar por ello la cantidad que le han pedido. Basta con que se haga frecuentes lavados con agua hervida.

LUPE

Paracodas las consultas relacionadas con la sección de LA MODA, LA MUJER Y LA CASA dirigirlas a nombre de LUPE en LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA—Apartado de Correos 12.016 Madrid 3-12.

TOROS Y TOREROS

UNA TIENTA

En la finca que los señores de Guzmán poseen en Cabanillas de la Sierra se ha verificado la tienta de 30 becerras, de las cuales doce merecieron el calificativo de bravísimas.

Dirigieron la operación los novilleros José Paradas, Francisco Montero y José Delgado, que lucieron su habilidad y su arte con el capote y la muleta.

CONTRATOS

El valiente novillero cordobés Francisco López, «Parejito», tiene firmadas para la presente temporada las siguientes corridas: En 1.º de abril, 6 y 7 de mayo, 9 de septiembre y una más sin fecha, en la que actuará solo, matando seis novillos de D. Félix Moreno (antes Saktillo), todas ellas en la plaza de Lucena. El 29 de abril, en Marsella; 6 de agosto, en Vichy; 23 de septiembre, en Talavera, y 1.º de octubre, en Abarán, donde probablemente actuará como matador de toros, si para dicha fecha ha tomado ya la alternativa, como nos hace suponer.

—Ultimamente, y sobre las varias ya contratadas, el diestro Martín Martín, «Salamanguino», ha ultimado compromisos con las Empresas de Linares, Arjona y Marsella (Francia).

Es fácil que su presentación la haga en la plaza de Las Arenas (Barcelona).

—La cuadrilla cómica de Castiellón, Charlot, Zaracatumba y su botones ha ultimado contratos con las Empresas de Cabra, Jaén y Coruña, y últimamente ha firmado tres fechas con la Empresa de Porto (Portugal).

—El novillero Miguel Molina, de cuya representación se ha encargado el inteligente aficionado Sr. Quirós, que vive en Escorial, núm. 9, tiene también escrituradas buen número de corridas. Próximamente hará su debut en la plaza de Tetuán de las Victorias.

UNCUENTO

La Princesa del Lago

Hallábase de paso en Venecia, en pleno mes de julio, cuando encontré en un hotel del Lido a mi amigo Luciano Thorel. El fuego del Sol, que parecía producir incendios en las fachadas de las casas, retraba a la gente, que esperaba la caída de la tarde para salir a respirar, paseando por la plaza de San Marcos, o en góndola por el Gran Canal. Por esa misma razón pasamos la tarde en el hotel.

No estábamos solos ni mucho menos. Un numeroso senado se hallaba reunido en el «hall», donde el agua de una fuente, de agradable frescura, murmuraba una canción oriental.

Yo «flirteaba» con una encantadora criatura, una auténtica marquesa de Florencia, mientras Thorel ofrecía a la admiración de los presentes las riquezas que había coleccionado en su viaje alrededor del Mundo, entre ellas una serpiente, a la que había bautizado con el nombre de «Salamí-Nava».

—Este animal—decía Thorel del modo más natural del mundo—es una princesa transformada en serpiente.

Y como una curiosidad intensísima, mezclada a un estremecimiento que helaba la sangre, parecía dibujarse en el semblante de los presentes, Thorel, sonriendo, contó la siguiente historia:

«Fué en Sabang, en la isla de Web, cerca de Sumatra. Nuestro barco hacía carbón. Ante nosotros se alineaban algunas casas blancas, habitadas por malayos, chinos y europeos. Por las abiertas ventanas de algunas casas de té se escapaban los cantos melancólicos de algunas jóvenes... Una oscura y repugnante ola de carbón lo envolvía todo... Propuse a mi amigo Teddy llegar hasta la selva virgen, en donde puede cazarse el mono y el jabalí. Y nos encaminamos, bajo la sombra de árboles gigantes, entre millares y millares de orquídeas. En el fondo del bosque encontramos un estanque rodeado de palmeras. De improviso, en el gran silencio de la selva, se elevó el sonido de una flauta...»

El músico era un malayo vestido de blanco, con una especie de turbante en la cabeza. A su lado se veía a una jovencita, cuyos velos multicolores, rosa, amarillos y azules, le daban un aspecto semejante a los primorosos pájaros de aquellas islas. La muchacha era de una belleza extraordinaria. Esbelta, grácil... De inmensos ojos negros. Apenas tendría catorce años, y era ya una mujer formada maravillosamente. Entre el malayo y la admirable criatura danzaba una serpiente al ritmo de la danza que tocaba el flautista, erguida sobre la cola, con el cuerpo ondulante. En cuanto nos vieron avanzar, la niña se puso a temblar, dirigiendo a su compañero miradas de inquietud.

La serpiente, verde y con manchas rosadas, era de una de las especies más venenosas. La joven, de cerca, era seductora. Mi amigo Teddy, que es zólogo, contemplaba a la serpiente; yo, a la muchacha. Intenté hablarla; pero, como no me entendía, la dejé tranquila.

—Fíjate en el tocador de flauta—me dijo Teddy—. Te está mirando de un modo terrible.

—Con una mirada no se mata a nadie—contesté yo.

—Pero puede lanzarte la serpiente.

—Tú, como buen zólogo, sabes que ya tendrá arrancados los dientes venenosos.

Se mostró de acuerdo conmigo. Nos reímos mucho contemplando a la serpiente debatirse contra el ritmo de una danza cómica, que resultaba grotesca y se asemejaba

mucho a una danza de vientre ejecutada por una bayadera.

El malayo no cesaba de envolvernos en una mirada intensa y algo impertinente. Yo continué hablando con la joven. Una vez la pasé el brazo por la cintura y no se movió, pero puso un gesto de contrariedad casi implorante.

—Su cuello tiene el perfume de la canela y de las rosas—dije a Teddy—. Voy a comprarla...

—¿Estás loco? Tú quieres que nos maten.

Tomé con mi mano el mentón de la niña y la besé en los labios. En el mismo momento cesó la música; la muchacha huyó, desapareciendo por el bosque, como una hoja que se lleva el viento. El malayo se puso en pie. En seguida hice señas a nuestro guía japonés para que nos diese, sin perder tiempo, los rifles que nos guardaba. Pero el malayo, en vez de avanzar iracundo hacia mí, sonrió fríamente, se arrolló la serpiente alrededor del brazo y extendió éste, murmurando con humildad: «¡Comprame! ¡Comprame!... ¡Barata!...»

Creí, al principio, que quería venderme a la niña; pero, no, lo que quería vender era la serpiente. Separó con sus manos las mandíbulas del reptil para que se viera que no tenía los dientes destiladores del veneno... Al fin, la compramos con la flauta y lo metimos todo en el cesto que está aquí delante.»

Al acabar el anterior relato, Luciano Thorel sacó la flauta y soplo, obteniendo los dos únicos sonidos que era capaz de obtener.

Nos aseguró de nuevo que la serpiente era una princesa, que había sido transformada en reptil y que la flauta tenía la virtud de hacerla danzar. Y la arrolló a su brazo, mientras las señoras presentes gritaban y se preparaban a huir.

—Tengo la serpiente desde hace tres meses nada más. Si ustedes quieren—continuó, bromeando—, voy a restituirla a su primitiva forma, y verán surgir a la princesa del lago, envuelta en velos de seda multicolores.

Cogió la flauta. Las señoras se acercaron, temerosas. La marquesa, queriendo dar prueba de valor, se colocó en primera fila. La serpiente se irguió sobre su cola, y derecha como un bastón se balanceó, igual que el tallo de una flor. Después, con un rápido movimiento, mordió uno de los pulgares de Thorel. Se trató de despegar a la serpiente; pero era imposible hacerlo. No dejó su presa hasta que fué partida en dos pedazos su espina dorsal.

—¡Agu!... ¡Agu!... ¡Me ahogo!...—gritaba mi infundado amigo, con la frente bañada en sudor.

Se le llevó a su cuarto. Un gran cirujano de Bolonia, que se encontraba en el hotel, hizo a Thorel una gran incisión en el dedo y aplicó el cauterio. El brazo se inflamó terriblemente hasta el hombro. El desventurado sufría de un modo atroz. Dos horas después falleció, en medio de horribles dolores.

Entre nosotros había un hombre de ciencia y un poeta.

El primero dijo:

—Esta serpiente pertenece a una familia cuyas glándulas venenosas se reproducen pasado algún tiempo de haber sido arrancadas. Hay pocos zólogos que las conocen. Debe ser enviada a un museo.

El poeta, por su parte, opinó:

—El malayo que acompañaba a la preciosa joven del lago sabía lo que hacía al vender la serpiente al Sr. Thorel. La niña era su amante o era su hija. Cuando Thorel la besó, juró vengarse... Y Salamí-Nava acababa de vengarle.

VICTOR CYRIL

Hace cincuenta años

30 DE MARZO DE 1873

MADRID

Los redactores del «Gil Blas» han dejado la pluma para tomar el fusil en defensa de la República y para combatir a los carlistas. Al efecto, han ingresado en el primer batallón de cazadores de Navarra, que manda uno de sus compañeros, y que muy en breve saldrá a campaña. Por esta razón es muy probable que este periódico o su publicación hasta que termine la guerra.

PROVINCIAS

El cabecilla Galcerán murió el martes último, a consecuencia de una herida de bala. Los funerales se celebraron en Prast, asistiendo Saballs y los principales jefes.

EXTRANJERO

Versalles.—Asamblea Nacional.—Se lee el dictamen de la Comisión encargada de emitir sobre la queja del ex Príncipe Napoleón contra la orden de destierro. El dictamen propone que se censure indirectamente la conducta del Gobierno al expulsar al ex Príncipe.

(De LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.)

EN LA CASA DEL PUEBLO

Largo Caballero habla del control del trabajo

En el salón grande de la Casa del Pueblo dió ayer su anunciada conferencia, acerca del control del trabajo, el Sr. Largo Caballero.

Comenzó el conferenciante haciendo historia de lo ocurrido en el Instituto de Reformas Sociales al presentar los socialistas su enmienda acerca del control, y que motivó la retirada de los representantes patronos; actitud que llevó a los vocales que en el Instituto no representaban ni a la clase patronal ni a la obrera, la creencia de que los patronos no estaban suficientemente preparados para resolver la situación económico-social de España.

Hay dos medios de penetrar en el sistema capitalista: el del clavo, a golpe rápido, y el de la barrena, más lento, pero más seguro. Nosotros hemos adoptado este último.

La clase trabajadora lucha por sus reivindicaciones y por su emancipación, y se dispone de dos medios: la evolución y la fuerza. Nosotros somos decididos partidarios de la evolución; pero no deseamos la fuerza. Si pacíficamente no atienden los patronos nuestras reclamaciones, apelaremos a la fuerza.

Añade que los obreros fueron al Instituto de Reformas Sociales sólo para obtener mejoras, mientras los patronos deben ir allí a conceder ventajas.

El Instituto de Reformas Sociales se ha creado para legislar en favor de los trabajadores. Si los patronos no están conformes con esto, que se consigna de modo explícito en el decreto de creación del organismo, no deben estar allí.

Expone el conferenciante la gestación del proyecto de ley de contrato de trabajo.

Recuerda lo ocurrido cuando, al fin, presentaron los vocales obreros la enmienda. Para justificar su actitud—dice—declararon que la idea fundamental de los defensores del control es llegar a la destrucción del actual régimen económico-social; que la economía española no podía soportar peso tan fuerte, y en fin, porque el control ofrece una triste experiencia en el extranjero.

El control—dice—no lo hemos inventado nosotros. Wilson encarecía la democratización de la industria, sobre la base del reconocimiento de los derechos del trabajador. El Sindicato de Ingenieros de Barcelona ha dicho que el control está al orden del día en casi todos los países industriales y que el Sindicato debe recomendar en todas sus propagandas la democratización industrial. Los comunistas dicen que el control es la antecámara de la socialización de los instrumentos de trabajo, y los sindicalistas lo defienden también, aunque unos y otros son partidarios de imponer la reforma revolucionariamente.

El control es el primer paso para la socialización de los medios de producción; luego vendrán las «guildas», para hacer desaparecer el patrono; después será posible la socialización de los instrumentos de trabajo.

«¿Cómo—dicen los patronos—vamos a aceptar el control, si es un arma formidable contra la propiedad? A quienes así discurren hay que hacerles comprender que la propiedad y los privilegios de la clase burguesa los adquirieron por leyes modificables; que hoy son patronos y mañana serán obreros como nosotros.»

Sostiene que lo ocurrido en el Instituto de Reformas Sociales es una maniobra del Fomento del Trabajo Nacional.

«Esto—agrega—aclara la situación social de Barcelona. No es extraño que aquellos obreros creen firmemente que las ventajas deben ser arrancadas por la violencia.»

No aceptado el principio de la discusión del control por los patronos, nos obligaron a ir a obtener el control por medio de la violencia.

Entonces se nos dirá: «¿Y el interés nacional? ¿Y el patriotismo?» Pero nosotros replicaremos: «¿Y quiénes son los responsables? Nosotros, no.»

El conferenciante fué muy aplaudido por el numeroso público que asistió a la conferencia.

Toda la correspondencia para este periódico debe ser dirigida al apartado 12.016 de Madrid.

LOS MONFÍES DE LAS ALPUJARRAS

ese hombre que ha estado hablando con vos?—respondió, temblando todavía, el sacristán.

—¿Cómo! ¿De D. Alonso habláis?

—Es que ese D. Alonso es quien anoche estropeó al organista y al barbero, y a mí mismo, aunque mucho menos que a los otros, por la misericordia de Dios.

—Vamos claros—dijo el beneficiado mirando fijamente al sacristán—; ¿no me habéis dicho que el hombre a quien pretendisteis seguir anoche pasó irreverentemente por delante de la Cava Honda?

—Sí, señor, y lo afirmo y lo juraría a siete cruces.

—Y os condenaréis, desdichado!—exclamó con una irritación terrible el eclesiástico—. Os condenaréis si os atrevéis a jurar que ese caballero había pasado por delante de la imagen de Nuestro Divino Redentor sin descurrirse ni santiguarse.

Barbillo se quedó mirando de una manera atónita al bachiller.

—¡Arrepentíos, arrepentíos, y haced penitencia por haber calumniado a tan cristiano caballero! Más valiera que el tiempo que habéis empleado en alentar tan ruines pensamientos le hubierais invertido avisando a la gente que os dije.

Cuando el sacristán volvió de su asombro y notó que se encontraba solo en la sacristía, cambió rudamente de aspecto, dejó su posición encorvada, se irguió, brilló en sus ojos una expresión salvaje, y exclamó:

—¡Cien rayos y cien truenos! Ese clérigo mentecato lo cree todo. ¡Decirme que ese hombre es cristiano! Cuando Elvira me ha prometido un tesoro si logro apoderarme de él, algo hay más de lo que el licenciado Ribera cree; yo he seguido a ese hombre y le he visto perderse en la montaña; le he visto además hablar con los monfíes entre las breñas de la rambla de Yátor, y esto más de una vez; hace tres días que ha venido de Granada y no ha ve-

BIBLIOTECA DE «LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA»

nido solo: le acompañaba una hermosa dama; que me confundía Dios si anoche cuando nos apaleó no le oímos soltar un juramento en árabe... Yo no aborrecía a ese hombre... pero desde anoche, que nos zurró de lo lindo, le tengo ojeriza. Afortunadamente tenemos a las puertas de pueblo a la Inquisición.

Dicho esto, tomó una capa parda y un enorme sombrero de un rincón de la sacristía, y salió; desde el momento en que estuvo en la calle, su estatura erguida y corpulenta se encorvó; su rostro antes feroz, adoptó de nuevo su expresión humilde, miserable e hipócrita, y empezó a saludar a todos los que encontraba por la calle, con una expresión servicial que tenía mucho de estúpida.

De repente, una mano se apoyó vigorosamente en su hombro.

Volvióse Barbillo y vió ante sí a un hombre como de cuarenta y cinco años.

Aquel hombre era D. Fernando de Valor, hermano de D. Diego, tío de Aben-Humeya, a quien nombraremos en adelante con su nombre árabe: esto es, con el de Aben-Jahuar-el-Zaquer.

CAPITULO XV

Lo que iba a hacer a Cádiar Aben-Jahuar-el-Zaquer

Volvióse maravillado el sacristán.

—Yo no os conozco, caballero—dijo a Aben-Jahuar.

—Nada importa, con tal que te conozca yo.

—A mí me conoce todo el mundo en Cádiar—dijo con sonrisa untuosa Barbillo.

—Pues mira, creo que no te conoce nadie.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

La ley publica entre otras las disposiciones siguientes:

GUIRRA.—Real orden disponiendo sean licenciados, pasaportándolos para el punto de su residencia, los individuos que figuran en la relación que se publica.

—Otra, aceptando la invitación del Gobierno francés para que asista personal de nuestro Ejército a los cursos para ascensos a jefes, que han de tener lugar en dicho país.

INSTRUCCION PUBLICA.—Real orden disponiendo se publique con carácter definitivo el estafalón del Cuerpo facultativo de Archiveros, Bibliotecarios y Arqueólogos.

—Otra aprobando el presupuesto presentado por la Escuela Normal de Maestros de Pontevedra para los viajes de instrucción de los alumnos de la misma.

—Otra resolviendo el expediente relativo a la cédula de Historia general de las Artes plásticas e Historia de la Arquitectura, vacante por fallecimiento de D. Vicente Lam-pérez y Romea.

—Otra nombrando secretario de la Comisión Central para combatir el analfabetismo a D. Gabriel Pancorbo Cascales, que actualmente desempeña el cargo de inspector de Primera enseñanza de la provincia de Granada.

TRABAJO.—Real orden disponiendo se declare la extinción de la Sociedad de Seguros francesa París, Transportes, Barcelona, y que por la sucursal del Banco de España en Barcelona se devuelva al Banco Vitalicio de España el depósito constituido por dicha entidad.

—Otra ídem sean incluidos en la lista de valores admitidos para la inversión de las reservas matemáticas de las Compañías de Seguros las obligaciones del Ferrocarril de Madrid, Zaragoza y Alicante, serie G, 6 por 100.

INSTRUCCION DE TIRO

Regimientos premiados

El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» publica una circular, en que se dispone que como consecuencia de los ejercicios de instrucción de tiro realizados en el año de 1921, se distribuyan los premios siguientes:

- Regimiento de Infantería Infante, 5, 3.000 pesetas.
- Idem de Mallorca, 13, 2.000.
- Idem de la Constitución, 29, 1.500.

- Idem de Isabel II, 32, 1.000.
- Idem del Rey, 1, 1.000.
- Idem de Murcia, 37, 750.
- Batallón de Cazadores Barcelona, 3, 500.
- Regimiento de Infantería Vad Ras, 59, 500.
- Idem de Asturias, 31, 500.
- Idem de Cartagena, 79, 350.
- Idem de Sevilla, 33, 350.
- Idem de América, 14, 350.
- Idem de Las Palmas, 66, 350.
- Idem de la Corona, 71, 350.
- Idem de Jaén, 72, 250.
- Idem de Albuera, 26, 250 pesetas.

El Magisterio primario

SEGUNDA SESION

Con la misma concurrencia y entusiasmo se celebró la segunda sesión de la Asamblea de la Asociación Nacional del Magisterio primario.

Empiezan el secretario y tesorero leyendo las Memorias sobre las gestiones realizadas por la Permanente y las cuentas de la Asociación. Después de unas observaciones hechas por el representante de Salamanca, señor Tover, se aprueban.

La Asociación tiene en caja 22.940 pesetas, que con las de la Sección de socorros hacen un total de 44.701 pesetas.

Se acuerda tributar un homenaje de recuerdo y gratitud a los socios fallecidos don Juan Climaco Arroyo, fundador de la Asociación, y D. Juan B. Aznar y el Sr. Morillo, antiguos presidente y secretario, respectivamente.

Por votación se reelige la Comisión permanente, quedando constituida por D. Rodrigo Martínez Aranda, presidente; D. Ricardo Campillo, secretario; D. José Xandri, tesorero, y doña Pilar García del Real y doña Josefa Casamajó, vocales.

Se pone a discusión la creación del Colegio de huérfanos.

El Sr. Calzada, de Palencia, insiste en el proyecto que presentó en la sesión anterior.

El Sr. Orcajo, de Burgos, presenta otro proyecto más amplio.

El Sr. Roca, de Castellón, da a conocer el proyecto elaborado por la Federación de Levante, y por mayoría de votos se acuerda continuar las gestiones para recabar de la superioridad una disposición que haga obligatorio un descuento para el sostenimiento del Colegio de huérfanos, y que después se nombre una Comisión que dé forma a dicha institución.

NUESTROS VIAJES PARTICULARES

¡Puede usted ir a

PARIS

con su familia o con amigos en viaje estrictamente privado.

Salir en la fecha de su agrado.

Viajar por Francia en

PRIMERA CLASE

IDA Y VUELTA

Permanecer allí

UNA SEMANA

Hospedarse en un hotel muy bueno. Disponer cada día de un

AUTOMOVIL DE LUJO

desde las ocho de la mañana hasta la una de la madrugada

con solo 980 FRANCO FRANCÉS!

POR PERSONA

o sea al cambio actual unas

400 PESETAS

Pida usted el PROGRAMA detallado a los Servicios de Turismo y Viajes de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Arenal, 1, Madrid.

Organizamos viajes particulares a todas partes.

TERCERA SESION

Después de largas discusiones, en que intervinieron casi todos los representantes, se acuerda que se deseché la idea de organizar Prensa propia, y que se nombre una Comisión encargada de interesar a los Poderes públicos en los problemas pedagógicos.

Se acuerda el derecho a elegir para la Junta directiva a las maestras.

CONFERENCIA DEL SR. LUZURIAGA

A las siete de la tarde desarrolla su conferencia D. Lorenzo Luzuriaga, sobre «Aspiraciones de las Asociaciones de maestros de Europa».

Empieza dando una relación de cómo se forma el Magisterio en distintas naciones, desde los primeros seminarios pedagógicos hasta la actual corriente científica que aspira a la preparación del maestro en las Universidades, incluyendo documentos interesantes de lo que se ha hecho en España y de los deseos que vienen manifestando algunas Asociaciones, desde que el Sr. Cossío inició la cuestión de que la formación profesional, en todos sus grados, desde la escuela de párvulos a la Universidad, ha de ser uniforme, sin más que intensificar las especialidades.

Trata después de la colocación de los maestros y de la remuneración de éstos en distintos países.

Y, por último, trata de los ideales, programas y realizaciones de las principales Asociaciones del mundo, deduciendo de ellos la orientación societaria y profesional que debe imprimirse a nuestros organismos del Magisterio.

EL ROBO DE UNA SORTIJA

El ladrón detenido en Valencia

La Policía ha hecho entrega al juez de guardia del individuo detenido en Valencia como autor del robo de una sortija valorada en 3.000 pesetas, efectuado en una tienda de la calle de las Infantas el día 16 de los corrientes.

El detenido, que se llama Federico Llorca, es también conocido con los nombres de Antonio Rodríguez González y Antonio Berenguer Ruiz, el Valenciano.

Este confesó y se le ocuparon 1.036 pesetas y el resguardo de la alhaja robada, que fué pignorada en el Monte de Piedad en 1.500 pesetas.

Se busca a dos mujeres que le acompañaban cuando cometió el robo.

En honor de dos niños heroicos

PARA EL SEÑOR DUQUE DE ALMODOVAR DEL VALLE

Apenas se han dedicado una docena de líneas, las necesarias para dar cuenta del suceso, en homenaje y honor de los niños de doce y once años, Juan Cano Pérez y Vicente López Sánchez, que anteaer, 28, con riesgo de sus vidas, se arrojaron al Manzanares, por bajo del puente de Segovia, para salvar a una criaturita de cinco, que desde el puente cayó al río.

Rufinito Velasco, el inocente niño que estuvo en inminencia de morir ahogado, nació anteaer. Debe su vida a otros niños, que demostraron ser «muy hombres», muy heroicos, muy abnegados.

Si en diferentes ocasiones mi pluma se ha movido para pedir recompensas a días civiles y agentes de la autoridad que se excedieron en el cumplimiento de su deber y con evidente riesgo salvaron la vida de sus semejantes, haciéndose acreedores a una cruz de Beneficencia, ahora con infinita más justicia, ya que la hazaña es digna de mayor admiración, elevo mis ruegos de idéntica recompensa para los niños Cano y López Sánchez, que escribieron anteaer, cuando luchaban con las aguas y el barro, y llevando abrazados el cuerpecito de otro niño, una de las páginas más brillantes en el libro de la Humanidad, y dieron ocasión a uno de los expedientes más bonitos de concesión de la cruz de Beneficencia.

V. E., señor duque, tan admirador del valor y tan propicio a los actos de justicia, seguramente acogerá con cariño esta demanda de premio para dos niños humildes. Y si prosperara, brindaría ocasión a las Asociaciones Protectoras de la Infancia para costear e imponer ante niños la condecoración preciadísima que tan gallardamente ganaron dos futuros hombrillos.

LADERA

Fallecimiento de una actriz

En Buenos Aires ha fallecido doña Matilde Ros de Verdier, actriz española, que hizo brillantes temporadas como dama de carácter en muchas compañías españolas, entre ellas la de Díaz de Mendoza, Tallavi, Echaide, Díaz de la Haza y García Ortega.

La salud de la que en vida alcanzó muchos éxitos se había agravado con la desaparición de su esposo, el actor Sr. Verdier, fallecido en Buenos Aires hace pocos meses. Descanse en paz.

GAS MADRID, S. A.

EMISION PUBLICA DE 20.000 OBLIGACIONES HIPOTECARIAS

de 500 pesetas cada una, con interés de 6 por 100 anual, libre de impuestos presentes y futuros y amortización máxima en cincuenta años, a partir de 1.º de enero de 1924.

La Sociedad GAS MADRID se constituyó en diciembre de 1921, con un capital de 16.300.000 pesetas, dividido en 32.600 acciones, de las cuales 20.000 ordinarias se dedicaron al pago de la aportación hecha por la Compañía Madrileña de Alumbrado y Calefacción por Gas de todo su activo, libre de cargas, y 12.000 acciones preferentes fueron suscritas por los Bancos y Compañías fundadores de este negocio, y que son: Banco Urquijo, Banco de Vizcaya, Banco Central, Banco Español de Crédito, Sociedad Hidroeléctrica Española, Unión Eléctrica Madrileña, Cooperativa Eléctrica Madrid e Hidráulica Santillana, habiendo éstos desembolsado sólo una parte.

CONSEJO DE ADMINISTRACION

Está formado por D. Valentín Ruiz Senén, presidente; D. Juan Urrutia y D. Santiago Rodríguez Pereira, vicepresidentes, y por los vocales Sres. Pinedo Sopelana, Delgado González, Cerero (D. Rafael), Mora (D. Germán de la), González Echarte, Jiménez Arenas, Roy (D. Emilio), Martín Lanuza, barón Constantino Tossizza, Setuain (D. Francisco) e Innerarity (D. Santiago).

EL ACTIVO SOCIAL.—Representa hoy 21.656.052 pesetas, y parte de los bienes son los mismos que la antigua Madrileña del Gas tenía inventariados por 34.000.000 de pesetas.

HIPOTECA ESPECIAL.—El importe de la emisión se dedica a pagar los créditos contraídos para recoger las obligaciones que tenía en circulación la Compañía Madrileña de Alumbrado y Calefacción por Gas, que representan 27.179.500 francos. Y en garantía del pago del capital de dichas obligaciones, de los intereses correspondientes y de 1.000.000 de pesetas fijado para costas y gastos en su caso, se ha constituido hipoteca especial sobre el activo de la Sociedad, declarándose a salvo como preferente al constituir otra por 3.500.000 pesetas en garantía del contrato de suministro de alumbrado otorgado por el Ayuntamiento de Madrid. Según este contrato, se prestará servicio total de alumbrado público por gas y electricidad de esta capital durante un plazo máximo de veinte años. En el contrato se consigna que el precio de ese servicio y el de alumbrado particular será variable, estando en relación con el coste de carbón en la fábrica del gas.

INTERES Y TIPO DE EMISION

Las nuevas obligaciones rentan un interés de 6 por 100, libre de impuestos presentes y futuros, pagadero por semestres vencidos en 1.º de abril y 1.º de octubre de cada año. Se ponen en circulación 20.000 títulos, con cupón 1.º de octubre de este año, al tipo de 97 por 100. Sin contar la prima de amortización, la renta líquida es de 6,185 por 100.

FECHA DE SUSCRIPCION Y FORMA DE PAGO

La suscripción pública a dichas obligaciones tendrá lugar el miércoles, 4 de abril próximo, pagándose en el momento de la suscripción 50 pesetas por título, y el resto, o sea 435, el 16 de abril, contra entrega del título definitivo o de su resguardo provisional. La suscripción se cerrará en cuanto quede cubierta, y no habrá, por tanto, prorrato.

PUNTOS DE SUSCRIPCION

La colocación de los indicados títulos está asegurada por los siguientes Bancos, en los cuales pueden hacerse suscripciones: Banco de Vizcaya, Banco Central, Banco Urquijo y Banco Español de Crédito, con sus filiales respectivas; Banco Urquijo Catalán, Banco Urquijo Vascongado, Banco Urquijo de Guipúzcoa; Banco Minero-Industrial, de Asturias; Banco Comercial Español, de Valencia, y las Agencias y Sucursales de dichos establecimientos de crédito.

NOTA.—Se gestionará la cotización oficial en Bolsa y su pignoración en el Banco de España.

Madrid, marzo de 1923.

Exposición Internacional del Mueble y Decoración de Interiores en Barcelona

Además del natural atractivo que sin duda tendrán para el público las numerosas instalaciones que figuran en la próxima Exposición internacional del mueble y decoración de interiores, serán asimismo motivo de interés extraordinario las fiestas y solemnidades artísticas que tendrán lugar en el recinto de la Exposición durante los meses de mayo y junio, en que estará abierta al público.

El Comité, en su última reunión, dedicóse casi por entero a ultimar el programa de estos festejos, en el que se incluyeron diversas iniciativas de gran originalidad y de notable valor artístico. Entre ellos figura una serie de concursos originalísimos, que se celebrarán ordinariamente los viernes y domingos de cada semana; diversos festivales infantiles, que se celebrarán los jueves por la tarde; varias audiciones artísticas, a cargo de elementos musicales y literarios del mayor relieve; fiestas íntimas de carácter aristocrático para los viernes de moda, y muy especialmente grandes festivales para las verbenas de San Juan y San Pedro, los únicos que se efectuarán por la noche, a los cuales se propone el Comité dar la mayor brillantez posible.

Dentro de pocos días serán puestos a la venta en los principales establecimientos de Barcelona los abonos de entrada a la Exposición. Estos abonos se expendrán al precio de 20 pesetas, y darán derecho a su poseedor a entrar a la Exposición todos los días en que ésta permanezca abierta al público.

Advertimos a los colaboradores espontáneos que no se devuelven los originales ni sostenemos correspondencia sobre los mismos.

Folleto de «LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA»

CAPITULO OCTAVO

DOS ILUSTRES VISITANTES EN YASNAIA POLIANA

Turguenieff y Tolstoi en la caza; Paul Derouledé, «Yo preparo la revancha»; el «Por qué» de Tolstoi; la imposibilidad de acuerdo entre Tolstoi y Derouledé.

Turguenieff era el escritor ruso más grande de su tiempo cuando mi padre aun estaba solamente en los principios de su carrera literaria. Las novelas de Turguenieff y sus cuentos eran leídos en Rusia por todo el mundo, y puede decirse con razón que en aquel tiempo no esperaba la sociedad rusa ver aparecer tan pronto como hizo su presentación un nuevo genio literario tan importante como el de Tolstoi. Discipulo, o por decirlo así, sucesor directo de Turguenieff, llegó a superarle y sobrepasarle hasta tal punto, que hasta cayó en cierto olvido del público. Sin embargo, Turguenieff es y será siempre uno de los más claros y potentes genios rusos, que tenía una visión tan cla-

Copyright, 1922 (La Presse Littéraire, S. r. de Holder, Paris, IV. Tous droits de traduction et reproduction strictement réservés.

BUHLER HERMANOS
ATOCHA, 36.-MADRID
INSTALACIONES MOLINERIA, SILOS
FABRICAS DE PASTAS PARA SOPA, TENERIA

Exclusiva de La Correspondencia de España. Prohibida la reproducción.

RECUERDOS DE MI PADRE.—LEON L. TOLSTOI

después de las dos obras de que acabo de hablar. Escribió esta obra descansando durante largos intervalos de tiempo y con alguna dificultad.

Recuerdo que me hablaba con frecuencia de este trabajo—me tenía siempre al corriente de su labor—y se quejaba de las dificultades con que tropezaba para seguir. La causa principal es que pretendía crear una nueva forma de teatro, una obra no en tres o en cuatro actos, sino en muchos cuadros.

—¿Por qué—me preguntaba—se ha de condensar el desarrollo en cuatro actos si quiero hacer diez o quince? Esto producirá un efecto dramático mucho más intenso; pero este trabajo me es mucho más difícil de ejecutar.

Sin embargo, «El cadáver viviente» se acabó de escribir un día. Cuando se ve esta obra representada en el teatro se experimenta una impresión distinta de las demás obras escritas en la forma habitual de tres o cuatro actos. Esta impresión es más serena, más profunda, más seria.

El asunto de este drama fué tomado por mi padre de un hecho real. Un hombre que simula un suicidio; deja sus ropas en la orilla del río, y sin nombre, sin oficio, sin posición ni estado civil rueda por el mundo como un cadáver viviente.

Pero los pensamientos del protagonista («Fedia»), son los pensamientos del au-

VIERNES SANTO

La fiesta religiosa del día

Capilla pública en Palacio.--Ejercicios de las Siete Palabras

EN PALACIO
CAPILLA PUBLICA

En Palacio se ha celebrado, con el esplendor acostumbrado, la tradicional Capilla pública; empezó el acto a las nueve de la mañana.
A dicha hora formóse la comitiva en la forma acostumbrada: S. M. el Rey Don Alfonso XIII vestía el uniforme de la Infantería, sobre el que ostentaba el Toisón de Oro. S. M. la Reina Doña Victoria, S. A. la Infanta doña Isabel y las damas de la corte vestían de negro, conforme a la etiqueta del día. De la comitiva formaban parte las siguientes damas de S. M.:

Duquesas de la Unión de Cuba, San Pedro de Galatino, Infantado, Vistahermosa, Plasencia, Victoria, Medinaceli, Parcent, Mandas y Miranda; marquesas de la Romana, Castelar, Castel Rodrigo, Bendaña, Quirós, Santa Cruz y Guad-el-Jelú, condesas de Torneo, Sástago, Maceda y Revillagigedo. Celebrados los divinos oficios, y después de la adoración de la Cruz, se acercó a Su Majestad el Rey Don Alfonso XIII el decano de los capellanes de honor, D. Antonio Pacín, el cual presentó al Soberano la bandeja con las causas de los sentenciados a muerte propuesto para la gracia del indulto por la conmemoración de la muerte del Redentor. Hecha la pregunta de ritual, Su Majestad contestó: «Así Dios me perdone como yo les perdono.»

Los indultados de este año son los siguientes: Duques de Bailén, Medinaceli, Bivona, Escalona, Infantado, viudo de Nájera y Amalli; marqueses de Santa Cristina, Santa Cruz, Sentmenat, Hoyos, Miravalles, San Juan de Piedras Albas, Guadalcázar, Romana, Guad-el-Jelú, San Adrián y Quintanar, y condes de Torneo, Sástago, Maceda y Revillagigedo.

Celebrados los divinos oficios, y después de la adoración de la Cruz, se acercó a Su Majestad el Rey Don Alfonso XIII el decano de los capellanes de honor, D. Antonio Pacín, el cual presentó al Soberano la bandeja con las causas de los sentenciados a muerte propuesto para la gracia del indulto por la conmemoración de la muerte del Redentor. Hecha la pregunta de ritual, Su Majestad contestó: «Así Dios me perdone como yo les perdono.»

Los indultados de este año son los siguientes: Andrés Lluch Niñerola, ganadero, natural de Rosell (Tarragona), condenado por robo y tres homicidios; Policarpo Lerma, periodista, natural de Malagón (Ciudad Real), condenado por robo con homicidio, y Simón Fernández Cubero, natural de la Nova (León), condenado por parricidio y asesinato.

La procesión para retirar al Señor del monumento se ha celebrado este año por primera vez saliendo del ámbito de la capilla a la galería, de la que recorrió un pequeño trozo por la entrada de la tribuna regia; volvió al interior de la capilla. La banda de Alabarderos ejecutó durante la procesión algunas composiciones.

Apenas SS. MM. hubieron regresado a la cámara, se organizó en la sacristía la procesión del Santo Clavo y del Lignum Crucis.

La reliquia de la Santa Cruz era llevada por el nuncio de Su Santidad, que había oficiado, y el Santo Clavo por el decano de capellanes, Sr. Pacín.

LAS SIETE PALABRAS EN LA REAL CAPILLA
A las doce se ha celebrado en la Real Capilla el piadoso ejercicio de las siete palabras. Ocupó la sagrada cátedra el cura párroco de San Pablo, en Ubeda, y predicador de Su Majestad D. José A. Moreno Cortés.

Con frase elocuente, copiosa doctrina y en períodos elegantes y rotundos, desarrolló el tema siguiente: «Las enseñanzas de Jesucristo en la Cruz fueron el último sermón de su vida, en el

que reprodujo con el ejemplo el de las Bienaventuranzas, predicado sobre un monte de la Judea, cuando las turbas le seguían avidas de sus edificantes y sublimes doctrinas. Nadie como Jesucristo ha podido mostrar en todo el transcurso de la Historia una armonía tan perfecta entre sus obras y palabras, de la cual se desprende palmariamente su divinidad y su misión redentora.»

El elocuente orador sagrado consideró la Cruz como altar del mayor sacrificio, templo de las más fervientes oraciones y cátedra de verdad y su misión redentora. Numerosa concurrencia asistió al piadoso ejercicio.

EN LAS CALATRAVAS
A las once de la mañana marchó el Monarca, acompañado del marqués de la Torrejilla, a la iglesia de las Calatras, donde fué recibido por el Capitulo de esta Orden. Momentos después comenzaron los oficios religiosos del día, adorando S. M. el Rey la Santa Cruz.

A la una de la tarde, terminado el acto religioso, el Monarca regresó a Palacio.

Los indultos del Viernes Santo
Su Majestad el Rey ha firmado hoy, con motivo de la festividad del día, los indultos siguientes: Andrés Lluch, condenado por la Audiencia de Castellón por tres homicidios. Policarpo Lerma, condenado por la Audiencia de Ciudad Real por robo y homicidio. Simón Fernández Cubero, condenado por la Audiencia de León por parricidio y asesinato.

DIVINOS OFICIOS PARA MAÑANA
A las siete, en el Sagrado Corazón y San Francisco de Borja, Santuario del Perpetuo Socorro y en la iglesia Pontificia. A las siete y media, en las Mercedarias de San Fernando.

A las ocho, en la Encarnación, San José, Purísimo Corazón de María, Santa María, Jesús, Religiosas del Sacramento, Siervas de María, Religiosas Servitas, Santa Teresa y Santa Isabel, Salesas del primer Monasterio y Góngoras.

A las ocho y media, en San Francisco el Grande, el Salvador y San Nicolás, Salesas del segundo Monasterio, Magdalenas, Escuelas Pías de San Fernando y San Antonio de la Florida.

A las nueve, en la Concepción, San Pascual, San Sebastián, Carboneras, Descalzas Reales, Refugio, Santa Cruz, San Millán, San Martín, San Ginés, San Ildefonso, San Justo, Don Juan de Alarcón, San Lorenzo, Olivar, Nuestra Señora de los Dolores, San Plácido y San Ignacio.

A las nueve y media, en Covadonga y en San Luis. A las diez, en el Cristo de la Salud. A las once, en Calatravas.

REGINA CAELI
A las seis, en Nuestra Señora de los Dolores, Siervas de María, Magdalenas, Santa Teresa y Santa Isabel, Góngoras y Santuario del Perpetuo Socorro.

A las seis y media, en San Pascual, Santos Justo y Pástor y Carboneras. A las siete, en San Sebastián, Refugio, Santa María, San Ginés, Covadonga, Mercedarias de San Fernando, San Luis, el Salvador y San Nicolás, San Millán, San Martín, San Ignacio, San José y Purísimo Corazón de María.

A las siete y media, en la parroquia de Nuestra Señora de la Concepción.

EN PROVINCIAS
EN SEVILLA

Sevilla, 30.—Siguen celebrándose las fiestas de la Semana Santa con gran animación. La afluencia de extranjeros es mayor que otros años, llamando la atención de aquellos, además de la suntuosidad de las procesiones, las típicas saetas.

Desde los balcones del Nuevo Casino, del Crédit Lyonnais y del Club Belmonte cantaron saetas La Niña de las Saetas y los cantadores Vallejo y Centeno.

A las tres de la tarde de ayer se celebró en la catedral el solemne ejercicio del Lavatorio. Ofició el arzobispo Sr. Ilundain, de pontifical. Terminada la ceremonia, fueron distribuidos los tradicionales panes.

Salieron de sus respectivos templos las Cofradías que hacen estación en la catedral. Son ocho, figurando entre ellas la popularísima de las cigarreras, de la que el Rey es hermano mayor. Le representó, presidiendo el paso de la Virgen de la Victoria, el Infante D. Carlos. Le acompañaron Comisiones militares y una compañía de Infantería con bandera y música.

Las Infantas doña Isabel y doña Beatriz han presenciado el desfile de las Cofradías desde el palco del Ayuntamiento, en la plaza de San Francisco.

Los pasos de la Sagrada Oración en el Huerto y de María Santísima del Rosario en sus Misterios Dolorosos, de la capilla de Monte-Sión, iban presididos por el marqués del Nervión, en representación de S. M. la Reina Doña María Cristina, hermana mayor honoraria.

El ángel de la Oración del Huerto estrenaba una vestidura de tisú de plata. También ha estrenado rica corona de perlas la imagen de Nuestra Señora del Rosario. Las calles están rebosadas de público, y tribunas y sillas son ocupadas por una muchedumbre que no repara en que este año se han elevado los precios.

El Miserere de la catedral, a cargo de Hipólito Lázaro, fué un éxito. Ha llegado el general Navarro, que pasará aquí la fiesta de Semana Santa.

También ha llegado el sargento Vasallo, acompañado de su madre, que se propone cumplir una promesa que hizo de acompañar el paso de Jesús de la Cofradía de San Lorenzo.

EN TOLEDO
Toledo, 30.—Con tiempo espléndido continúan celebrándose las fiestas de Semana Santa.

Hoy también han llegado en trenes y automóviles muchos forasteros. Ayer tarde recorrió las calles la tradicional procesión llamada de los «Judíos». Iba compuesta de los siguientes pasos: La Cena, la Oración en el Huerto, la Casa de Caifás, la Calle de la Amargura, la Crucifixión, María al pie de la Cruz, el Cristo de las Aguas y el «Lignum Crucis».

Todos están compuestos por notables esculturas de los siglos XVII y XVIII. Un numeroso público presenció el paso de la procesión.

Ha sido interpretado con gran maestría el célebre «Miserere» de Esclava, asistiendo a la catedral para escucharle un gran gentío.

EN BILBAO
Bilbao, 30.—Con tiempo espléndido ha transcurrido el día de Jueves Santo.

La procesión de la tarde ha sido presidida por el Ayuntamiento, en corporación; pero los concejales nacionalistas y jaimistas fueron separados del alcalde, a consecuencia de la obstrucción que le impidieron declarada.

EN MALAGA

Málaga, 30.— Los trenes ordinarios llegaron materialmente abarrotados de viajeros. También el «botijo» ha traído extraordinario contingente de forasteros.

Las calles están animadísimas, y en ellas se advierte la presencia de las numerosas personas de fuera de Málaga que han llegado para presenciar el desfile de las cofradías. En la procesión de ayer tarde tomaron parte siete cofradías.

EN OVIEDO

Oviedo, 30.— Se han celebrado con gran solemnidad los cultos conmemorativos de la institución del Sacramento de la Eucaristía. En la catedral ofició el obispo, quien lavó los pies a doce pobres, y predicó el magistral sermón de Mandato.

El día ha sido espléndido y se han visto concurridísimas las calles por el gran número de fieles que han acudido a la tradicional visita de los sagrarios.

EN MURCIA

Murcia, 30.—A causa de la lluvia no salió la procesión que es costumbre se organice en la iglesia del Carmen. Hasta ahora sólo pudo salir la procesión del Domingo de Ramos.

EN CARTAGENA

Cartagena, 30.— A causa de la lluvia resultó desuicido el acto del Lavatorio, celebrado en la plaza del Correo, y al que asistieron las escuadras de granaderos y judíos. La ciudad está animadísima, a pesar del mal tiempo, pues han llegado muchos forasteros.

EN EL FERROL

El Ferrol, 30.— Se celebran las fiestas de Semana Santa con la solemnidad de costumbre. Los divinos oficios celebrados en la parroquia castrense de San Francisco han sido presididos por el capitán general del departamento, acompañado del gobernador militar. Asistieron a ellos todos los jefes y oficiales de la guarnición francos de servicio.

EN GIJÓN

Gijón, 30.—Con un tiempo espléndido se ha celebrado la solemnidad del Jueves Santo. Los templos estuvieron concurridísimos.

EN CORDOBA

Córdoba, 30.— En la catedral se cantó el «Miserere» del maestro Navarro, asistiendo inmenso gentío. De la iglesia de San Lorenzo salió la procesión con las imágenes de Jesús en el Calvario y Nuestra Señora del Mayor Dolor.

Por la noche salió del convento de San Cayetano otra procesión con Jesús Caído y la Virgen de la Soledad.

DE MUSICA

EL CONCURSO DEL LICEO DE AMERICA

El concurso de canciones populares hispanoportuguesas y americanas organizado por la Sección de Música del Liceo de América ha sido prorrogado, a petición de numerosos artistas, hasta el día 30 de abril próximo.

RUBINSTEIN

Terminó la serie de conciertos que este eminente pianista dió, con extraordinaria concurrencia de público, en el teatro de la Comedia.

El éxito logrado por Rubinstein en su última tournée ha sido aún mayor de lo que se esperaba. En la audición de despedida tocó prodigiosamente, entre otras, cuatro composiciones españolas: «Fantasía bética», de Falla, ofrecida a Rubinstein; «Málaga» y «Navarra», de Albéniz, y «La maja y el ruiseñor», de Granados.

A pesar de encontrarse ligeramente afectado por un dolencia en una mano, Rubinstein se vió obligado, ante el entusiasmo del auditorio, a tocar algunas composiciones fuera de programa.

El gran pianista ha marchado a Sevilla, donde pasará la Semana Santa.

Teatro de la Zarzuela

SABADO 31, DEBUT DE ESPELANZA IRIS CON LA DUQUESA DEL BAL TABARIN. ULTIMO CAPITULO Y CUENTOS Y CALACIONES NUEVAS

Merced a su origina y acertada composición, ensalada en numerosos testimonios facatuvos, el

Jarabe Benzocinámico con HEROINA del doctor Mada-riaga, cura eficazmente los

Catarros recientes y crónicos, tos, ronquera, fatiga y expectoración consiguien- te, siendo además valiosísimo auxi- liar de los diferentes tratamientos para la curación de la tuberculosis. En las farmacias y en la del autor, plaza de la Independencia, núm. 10. Madrid.

LA VIDA POLITICA

LA BAJA EN EL PRESUPUESTO SERA DE MAS DE SESENTA MILLONES

Esta mañana volvió a reunirse en el ministerio de Hacienda con el interventor general, Sr. Illana, el Sr. Pedregal para ul- timar todos los detalles relacionados con la prórroga del presupuesto vigente.

Por cierto que al entrar el ministro de Ha- cienda en su departamento y tratar de tomar el ascensor, no fué reconocido por el portero que estaba de servicio, y éste hubo de decir- le que no se molestara en subir, porque no había oficinas, y por consiguiente, no encon- traría a nadie.

Como insistiera el Sr. Pedregal en subir, e insistiera asimismo el portero en su deseo de ahorrarle molestias, aquél tuvo que de- cirle: «Yo voy a mi despacho. Soy el ministro. Y a los pocos instantes, el Sr. Pedregal se encerraba a trabajar con el Sr. Illana.

En la conferencia quedó ultimado todo lo relativo a las modificaciones que a la prórro- ga se llevan.

Esas modificaciones acusan una baja con relación al presupuesto en vigor de más de sesenta millones de pesetas.

Esas bajas están contrarrestadas por los intereses a pagar dentro del año por deuda del Tesoro, por la incorporación al pre- supuesto de obligaciones carcelarias y por au- mentos de personal en Correos y Telégrafos, aumentos que decretaron las Cortes, y por la fijación de determinadas anualidades para servicios contratados.

Terminada la conferencia a que nos referi- mos, el Sr. Pedregal escribió al Presidente del Consejo, consultándole si le mandaba el decreto prorrogando el presupuesto para lle- varlo a la firma regia, o creía procedente pe- dirle a S. M. el Rey Don Alfonso XIII hora para despachar con el ministro de Hacienda, y ponerlo éste en ese caso a la firma, aunque no creía precisa su presencia para ello.

EL SR. SILVELA EN LA PRESIDENCIA
El alto comisario visitó hoy en la Presidencia al marqués de Alhucemas.

Su conferencia con éste duró aproximada- mente una hora.

UN ATRACO

Dos ladrones roban 500 pe- setas a una señora

Esta madrugada fué asaltada por dos des- conocidos, armados con navajas, en a calle de Estanislao Figueras, una señora llamada doña Aurea Rodríguez, que se dirigía a su domicilio, situado en la calle de Ferraz, nú- mero 14.

Los ladrones, sujetándola y amenazándo- la con matarla si profería algún grito, le arrebataron 500 pesetas y emprendieron la fuga.

La víctima dice que al verlos huir pidió auxilio a grandes voces; pero nadie acudió al lugar del suceso.

Entonces se dirigió a la Comisaría para re- ferir lo que le había ocurrido.

HIJOS DE MAGDALENA

Arenal, 15, y Carrera de San Jerónimo, 8. Impermeables ingleses, pañuelos, corbatas, bastones, paraguas, tirantes, ligas, camisas, calcetines, pijamas, mantas de viaje, artículos de «sport», capas «sport», géneros de punto.

Homenaje al general Aguilera

UNA MEDALLA
Numerosas guarniciones de provincias se han adherido al homenaje al general Aguilera con motivo de haber pasado a ocupar el número 1 de los tenientes generales en ac- tivo.

En la Secretaría general del presidente del Consejo Supremo de Guerra y Marina se re- cibieron más de 800 telegramas, cartas y tar- jetas, firmados muchos por personalidades ci- viles. Los consejeros militares y togados del Su- premo de Guerra y Marina se sumarán al ho- menaje de que es objeto su presidente, regala- ndole una medalla de consejero, de esmalte y oro, con cariñosa dedicatoria.

Folleto de «LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA»

tor de la obra, y es posible que por la ex- presión de esta ideología y por la sinceridad de esta expresión no haya entre las obras de Tolstoi ninguna otra tan objeti- va como ésta. Los que conocían bien a mi padre creen oírle hablar cuando escuchan las frases sencillas, pero profundas, de Fedia Protasoff, sus lamentaciones y sus desengaños. El alma rusa de «Fedia» es el alma de Tolstoi, y como ella estaba en realidad sola y muda ante la tristeza de la vida.

Se ha dicho en Alemania que «El cadá- ver viviente» es una de las obras que mejor interpretan los actores alemanes y que siempre ha tenido un éxito enorme en los teatros del Imperio. Mis amigos la han visto últimamente en Francfort. Siento mucho que no hayamos podido verla en París.

Por su psicología y por los grandes problemas de que trata con interesante novedad, merece ser leída y estudiada.

Las ideas de Tolstoi acerca del arte en general y del Teatro están manifestadas en esta obra. En ella se sabe que mi padre no admiraba a Shakespeare, cuya gloria consideraba falsa. Sentía hacia el drama- turgo inglés una antipatía preconcebida que podía derivarse sencillamente de la forma retórica del autor del «Hamlet».

Un día pregunté a mi padre su opinión sobre «Coriolano», de Shakespeare, tra-

AS FLOREZ
Eficaz líquido ANTINEURALGICO agradable al paladar
Concesionarios exclusivos de los productos
FLÓREZ MADRID

RECUERDOS DE MI PADRE.—LEON L. TOLSTOI

gedia que he admirado desde mi juven- tud. No me contestó; pero su silencio me produjo la impresión de que no había le- do esta obra. Tolstoi detestaba también la ópera y no iba nunca a ella. En esto teníamos el mismo gusto. El cinematógrafo le gustaba de modo extraordinario y veía en esta nueva forma teatral un medio po- deroso para la educación de las masas.

En Yasnaya Poliana se dieron diversas sesiones cinematográficas delante de mi padre, que estaba muy contento. En sus conversaciones manifestó más de una vez su propósito de escribir algún asunto pa- ra la pantalla; pero no tuvo nunca tiempo de hacerlo.

TEATROS

Las novedades del Sábado de Gloria

EN MADRID

En el Real, comienzo de la temporada oficial extraordinaria, con la ópera «Carmen».

BADAJOS

En López de Ayala, debut de la compañía Plá e Ibáñez.

BARCELONA

En el Tivoli, debut de la compañía Pinedo Ballester, con el estreno de «La montería».

En Rómulo continuará la compañía catalana. El Sábado de Gloria, estreno de una obra de Julio Vallmitjana, titulada «A la costa brava».

En Novedades continuará la compañía de ópera que está actuando, con la base de las canciones de María Conesa, que son una verdadera atracción.

En el teatro Barcelona, debut de la compañía del Rey Alfonso, de Madrid.

En el teatro Goya, debut de la compañía Díaz-Artigas, con la bella obra de Martínez Sierra «Amanecer».

En el Poliorama, inauguración de la temporada, con el estreno de la obra de Reparaz y Peña «El director es un hacha».

En el teatro Nuevo, debut de la compañía de Federico Caballé.

BILBAO

En Arriaga, debut de la compañía Guerrero-Mendoza.

BURGOS

En el Principal, debut de la compañía de zarzuela de D. Ricardo Ruiz.

CADIZ

Debut de la compañía cómica-dramática Adahuz-González, con la comedia en tres actos de D. Jacinto Benavente, «Rosas de otoño».

En el Teatro-Circo, inauguración de la temporada, con la compañía de dramas y melodramas de gran espectáculo Martiñalle.

CORDOBA

En el Gran Teatro, debut de la compañía Leonis-Ortas.

CARTAGENA

Debut de la compañía de Leandro-Alpuente.

Se presenta con «Agapito se divierte» y el estreno de «Mi compañero el ladrón», obras con que acaba de obtener grandes triunfos en Málaga.

GIJÓN

En el Dindurra debut de la compañía Muñoz-Alippi.

En Jovellanos la compañía de comedias líricas Sugrañes-Galindo.

HUESCA

En el Principal, debut de la compañía de la Moragas.

LINARES

En el teatro San Ildefonso, la compañía de Manuel Arroyo.

MALAGA

En Lara, debut de la compañía de Amalio Alcoriza.

En Cervantes, debut de Ricardo Calvo, con el hermoso cuento de Benavente «La Cenicienta».

MELILLA

En el Reina Victoria debut de la compañía Vargas-Fuentes.

MURCIA

En Rómulo debut de la compañía España, de Emilio Portes.

OVIEDO

En el Campaamor la compañía Haro-Barreto.

PALMA DE MALLORCA

Debut en el Principal de la compañía de Julia Delgado Caro.

En el Balear alternan la zarzuela, el cine y las variedades.

PAMPLONA

En el Gayarre la compañía de Ramón Ga-tuellas.

REUS

En el teatro Fortuny, Rafael Ramírez.

SEVILLA

En San Fernando, debut de Margarita Xirgu, con el estreno de «Cristalina».

En el Llorens la compañía de María Gámez.

En el Duque la de Leopoldo Gil.

VALENCIA

En el Principal debut de una notable compañía de zarzuela y opereta, dirigida por el gran pianista Guillermo Cases, que ahora se ha hecho director de orquesta.

En Apolo la compañía del Reina Victoria, de Madrid, que estrenará la segunda parte de «El príncipe Carnaval», «El príncipe se casa», y otras grandes revistas.

Terminada la actuación de esta compañía debutará la de comedia que dirige Mercedes Pérez de Vargas, y luego, ya entrado mayo, habrá género lírico, no decidido todavía. Puede ser zarzuela, conciertos y tal vez ópera.

En Eslava también habrá debut el Sábado de Gloria.

Termina la compañía Díaz-Artigas y la sustituirá la compañía A, del teatro Infanta Isabel.

En Ruzafa también habrá zarzuela. Está ya formada la compañía que ha de dirigir Alberto López, y que debutará el susodicho Sábado.

VALLADOLID

En Lope de Vega debut de la compañía de López del Toro.

VIGO

En el Tamberlick debut de la compañía Meliá-Cibrián con el estreno de «La pluma verde».

En el Odeón debut de la compañía del maestro Rada.

ZARAGOZA

En el Principal debut de la compañía de Mercedes Pérez de Vargas.

En el Parisiana debut de la compañía de los populares artistas Loreto y Chicote.

En Variedades la compañía de Manuel Llopis.

Gacetillas

Comedia.—Mañana, a las diez y media de la noche, en función popular, reposición de la célebre comedia de Antonio Paso Nuestra novia. El domingo, a las seis y media de la tarde, a precios populares, Nuestra novia.

El próximo jueves, a las diez y media de la noche, estreno de la tragedia grotesca, en tres actos, original de Carlos Arniches, titulada La locura de Don Juan.

Se despachan billetes en Contaduría.

Lara.—Mañana sábado, beneficio del primer actor y director Ricardo Simó Raso, con el siguiente programa: a las seis de la tarde, reestreno de la comedia en dos actos, original de los Sres. Alvarez Quintero, titulada Febrerillo el loco, y el entremés Acacia y Melitón, original de los mismos autores. Por la noche, a las diez y cuarto, la hermosa comedia de Linates Rivas La mala ley.

El domingo, a las cuatro, en sección popular, Febrerillo el loco, y a las seis y cuarto y diez y cuarto, la comedia de éxito cumbre La mala ley.

El próximo lunes, debut de la eminente bailarina Isabelita Ruiz.

Infanta Isabel.—Mañana, Sábado de Gloria, por la tarde y en función de noche se representará la comedia de éxito clamoroso El paso del camello, la mejor producción de Fernández del Villar, y que obtiene una interpretación colosal.

El domingo por la tarde, dos funciones: a las cuatro y a las seis y media, El paso del camello.

Todas las noches, El paso del camello.

Eslava.—El sábado, tarde, y noche, beneficio de Catalina Bárcena con el estreno de La moza de Esquivias, episodios de la vida

de dos infelices, teatralizados en cuatro actos por Carlos Arniches y Gregorio Martínez Sierra.

El domingo, tarde y noche, La moza de Esquivias.

Apolo.—Mañana, Sábado de Gloria, se inaugurará, según ya hemos dicho, la temporada de primavera con el estreno en este teatro de La montería, para cuya obra se ha construido un lujoso vestuario y ha pintado nuevo decorado el Sr. Martínez Gari.

En La montería tomarán parte las eminentes artistas Sras. Mayendia y Caballé.

Completará el programa de inauguración el sainete El sexo débil.

La butaca costará cinco pesetas.

Cervantes.—Mañana, presentación de Miguel Muñoz, con Cyrano de Bergerac.

El domingo, por la tarde, Cyrano de Bergerac, y por la noche Responsables, de Antonio Olmet y García.

El lunes, éxito de En Flandes se ha puesto el sol.

Rómulo.—Para no coincidir con todos los demás sucesos teatrales anunciados para el Sábado de Gloria, y teniendo presentes las indicaciones de los críticos, se aplaza el estreno de La dama alegre para el martes, día 3 de abril.

Fuencarral.—Locura de amor y La noche del sábado son las obras con que se presentará al público de este favorecido teatro; el Sábado de Gloria, la compañía de la notable primera actriz Concha Torres, en la que figuran los primeros actores Luis Echaide y José Morcillo.

Martin.—El Sábado de Gloria, a las seis y media (sección doble), ¡Presenten... armas! y El país de las estrellas. Por la noche, El país de las estrellas y El regalo de boda.

El próximo domingo, tres grandes funciones: a las cinco y media (sencilla), El regalo de boda; a las seis y media (doble), La hoja de parra y El país de las estrellas; a las diez y media (doble), El país de las estrellas y El regalo de boda.

Se despacha en Contaduría.

Esquivias (estreno).—A las 10,15, La moza de Esquivias.

COMICO.—A las 6,30 (extraordinaria), El tío Paco. — A las 10,30 (extraordinaria), Nuevo Mundo (estreno).

FUENCARRAL.—(Compañía cómicodramática de Concha Torres).—A las 6, Locura de amor. — A las 10,15, La noche del sábado.

LATINA.—A las 6, El dúo de La Africana y El asombro de Damasco.—A las 10,15, Pa que le vía usted habló y Maruxa.

ROMEO.—(Compañía Plana-Díaz).—A las 6,30, La campana de la Vela.—A las 10,30, La campana de la Vela.

CERVANTES.—(Compañía dramática de Miguel Muñoz).—A las 10,30 (inauguración), Cyrano de Bergerac.

MARTIN.—A las 6,30 (doble), ¡Presenten... armas! y El regalo de boda.—A las 10,30 (doble), El país de las estrellas y El regalo de boda.

CIRCO WILLIAM PARISH.—(Plaza del Rey).—A las 9,45, inauguración y debut de la compañía internacional de Circo de Leonard Parish.

CIRCO AMERICANO.—A las 10, debut de la gran compañía Palisse, con su innumerable colección de fieras amaestradas.

MARAVILLAS.—(Inauguración de la temporada de primavera).—A las 6 y a las 10,30.—Blancquita Montemar, Jilida Conde, intermedio, por Manolo Vico, Soledad Miralles, Pepita Odena, Manolo Vico, El buque misterioso, Argentina y ¿Moreno? y su excéntrico Lepo.

Se despacha en Contaduría.

CINE IDEAL
A las 5 y a las 10
Sábado de Gloria.—Estreno: Charlot en el balneario (por el auténtico Charlot).

ASOCIACION DE LA PRENSA
"MARUXA," EN LA LATINA
Los encargos de localidades para esta excepcionalísima representación de la maravillosa obra de Vives, que se verificará mañana-sábado, por la noche, en el popular teatro mencionado, al frente de cuya empresa figura el inteligentísimo camarada Manolo Merino, son numerosísimos.

BOLETIN RELIGIOSO
SABADO 31 DE MARZO DE 1923
Santos del día.—Santos Amós, profeta; Félix, Anesio y Benjamín, y Santas Cornelia y Balbina, vírgenes, mártires; Beato Amadeo, confesor, y Beata Juana de Tolosa, vírgen, carmelitana.

El animal se purga por instinto
El hombre debe hacerlo por razonamiento
La necesidad que tiene el cuerpo de ser "lavado" interiormente por un buen purgante no puede ser demostrada de manera más patente que por el instinto que hace comer hierbas a los animales carnívoros para purgarse.

BANDAJES MACIZOS
DUNLOP
DESDE 1.º DE ENERO 1923
REBAJA DE PRECIOS
QUINCE POR CIENTO
TARIFAS POR CORREO
SOCIEDAD ESPAÑOLA DUNLOP (S. A.)

LA SEÑORA
Doña Dolores Gurumetu Pérez
VIUDA DE RODERO
Ha fallecido el día 30 de marzo de 1923
R. I. P.

ANEMIA
PRADO-TELLO
OFICINA TECNICA DE PUBLICIDAD
PIAMONTE, 10.
Si Ud. DESDE
Si Ud. DESDE
Si Ud. DESDE

Calzado cosido a mano
Por 13 ptas. remitidas por giro postal, enviamos, al recibir las medidas, en paquete postal, un par calzado para campo, broguegi blucher, piel vuelta, vaqueta natural, suela doble, peso un kilo. Por 50 pesetas enviamos cuatro pares.

ANUNCIOS
E. Cortés. Valverde, 8, primero

LA TEMPERATURA

EN MADRID.—A las ocho de la mañana, 10,8; a las doce, 16,6; a las cuatro, 17,3; máxima al sol, 23,9; mínima a la sombra, 6,8.

EN ESPAÑA.—Máxima de ayer, 23,0 en Almería; mínima, 3,0 en Teruel.

TIEMPO PROBABLE.—Cielo despejado y calma.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

DIARIO DECANO DE LA PRENSA DE MADRID

Diez céntimos número

LO DEL DIA

Esta mañana fué hallado muerto en su lecho, sin que sean conocidas aún las causas de la defunción, el Sr. Vales Failde, propuesto recientemente para el obispado de Sión y Patriarcado de las Indias.

Los nacidos en este día alcanzarán éxito en la temeridad.—En 1807 nació en Córdoba el general D. Diego de León.

EL SUCESO DE HOY

Dramática muerte del Sr. Vales Failde

Estaba propuesto para el Patriarcado de las Indias y Obispado de Sión

Esta mañana, a la hora en que acostumbraba levantarse el eminente sacerdote, párroco de la Real Capilla y notable jurista, Sr. Vales Failde, fué hallado muerto en el lecho. La noticia de su fallecimiento circuló por Madrid con inusitada rapidez y llegó bien pronto a nuestra Redacción, produciendo, como en todas partes, consternación grande.

La figura de Vales Failde es tal, que no es menester en estos dolorosos momentos definir, por medio de ninguna clase de adjetivos, su elevada personalidad. La circunstancia de haber sido propuesto muy recientemente para el Obispado de Sión, que hoy lleva anejo el Patriarcado de las Indias, demuestra la gran estimación de que gozaba en las altas esferas oficiales, estimación que era compartida, juntamente con la admiración más sincera, por las clases más humildes.

En estos momentos hemos de hacernos eco, aunque sólo a título de información, de los más extraños rumores circulados sobre las causas que han determinado la muerte del sabio sacerdote; pero al mismo tiempo hemos de rechazar, por considerarlo de todo punto ilógicos e inadmisibles, los rumores circulados y que atribuyen la muerte a un acto voluntario del virtuoso sacerdote.

El Sr. Vales Failde era persona modestísima; su espíritu, dotado de una plena serenidad, ecuanime y profundamente cristiano, pudo sufrir las más bruscas sacudidas; pero nadie tiene derecho a suponer que ellas llevaran al hombre juicioso y sin ambiciones que era el Sr. Vales Failde, a entregarse a la desesperación. Nada se sabe oficialmente en estos primeros instantes transcurridos, respecto de las causas de la muerte, sino que una embolia o un vómito de sangre, pusieron fin en la noche pasada a una vida ejemplar por todos conceptos, llena de virtudes. No existen datos concretos y fehacientes que puedan determinar a nadie, en estos momentos, a hacer suposiciones gratuitas.

Era el Sr. Vales Failde, como decimos, persona modestísima.

Reveló siempre ante las personas de su intimidad esta humildad de su carácter, que le llevó siempre a rechazar puestos elevados que le fueron ofrecidos.

Su muerte, no absolutamente aclarada todavía y que bien puede ser debida a un accidente, a un acto involuntario, tal vez a momentáneos desequilibrios producidos por la fiebre—ya que el Sr. Vales Failde se retiró ayer enfermo de Palacio—, arrebatada a una de las figuras más preclaras de la cultura nacional, a un sacerdote ejemplar y a un maestro de la ciencia del Derecho.

Descansen en paz el infortunado sacerdote.

LA PRIMERA NOTICIA

Durante las primeras horas de la mañana comenzó a circular por Madrid la noticia de que el capellán mayor de Palacio y conocido eclesiástico D. Javier Vales Failde, había muerto de extraño modo sin que a ciencia cierta se supiera el verdadero motivo del fallecimiento.

Por tratarse de persona que gozaba de grandes y merecidos prestigios entre la clase sacerdotal, de hombre que a sus talentos unía una férrea voluntad, que era la admiración de cuantos le trataron, y ser por sus oraciones sagradas y sus notables conferencias conocidísimo de todo Madrid, la noticia de su muerte se extendió con gran rapidez, llegando a Palacio a la hora en que, terminados los oficios propios del día, Su Majestad el Rey se disponía a salir con dirección a la iglesia de las Calatravas.

A las diez próximamente el fallecimiento del Sr. Vales Failde era ya conocido también en la Nunciatura y en el Tribunal de la Rota, en cuyos sitios produjo la natural sorpresa y sentimiento.

A los periódicos llegó con algún retraso por la reserva que el suceso se llevó en los primeros momentos, dado el misterio que parece envolver la muerte del ilustre eclesiástico.

LA NOTICIA EN PALACIO

Como decíamos, la noticia llegó a Palacio a las diez y media próximamente, hora en que los Reyes se encontraban en la capilla, y ya finando ésta se disponía el Monarca a salir con dirección a la iglesia de las Calatravas.

En Palacio gozaba el Sr. Vales Failde de justa autoridad, siendo merecedor por su inteligencia y sus virtudes del gran afecto con que los Reyes le distinguían.

La muerte del Sr. Vales Failde se comunicó a Palacio por teléfono, y aunque se dispuso esperar a que terminase la capilla para ser a los Reyes a los primeros que se les comunicase, no se pudo evitar que comenzara la versión a correr de boca en boca, y llegando el rumor a los asistentes a la capilla, éste se propagase aún con mayor intensidad, hasta que llegó a oídos del Rey, el cual, a su vez, se lo comunicó a las Reinas Doña Victoria y Doña Cristina.

Tanto Don Alfonso como las Reinas se afectaron profundamente, y el Rey dispuso inmediatamente saliera con dirección al domicilio del Sr. Vales Failde el conde de Aybar, con objeto de enterarse de los detalles del triste suceso.

La versión dada a Sus Majestades era la de que el Sr. Vales Failde había muerto repentinamente a consecuencia de una angina de pecho esta madrugada, a las seis.

EL DIA DE AYER.—PREOCUPACION DEL SR. VALES FAILDE

Durante el día de ayer y en anteriores, los familiares y compañeros del Sr. Vales Failde notaron una preocupación grande en él, lo que les movió a interrogarle acerca de la tristeza que daba muestras, contestando el Sr. Vales Failde que su estado era consecuencia de un gran agotamiento físico por el mucho trabajo que sobre él pesaba.

—No puedo con mi cuerpo—decía—. Estoy agotado, completamente agotado, y espero que Dios me dé fuerzas para continuar en mis deberes.

Este agotamiento llegó a hacerse más visible en el día de ayer, en que el Sr. Vales Failde, por la índole y festividad del día, tuvo que desplegar mayor número de energías que de ordinario.

Dicha preocupación llevaba tan retratada en el semblante, que cuantos con él compartieron los sagrados oficios realizados en la Capilla de Palacio no pudieron menos de observarlo.

La propia Reina Doña Victoria creyó observar algo raro en su capellán mayor, y en el acto del Lavatorio parece ser que comunicó a algunas personas esta observación.

El Sr. Vales Failde, en el acto del Lavatorio, se separó un poco del grupo que formaban los Reyes. Doña Victoria lo observó y dijo:

—¿Qué le sucede a D. Javier?—preguntó a una de las personas que tenía más próximo, y añadió:—Dígame que venga a mi lado.

Dicha persona trasladó la orden al señor Vales Failde, y éste se aproximó a la Reina Doña Victoria. Esta le preguntó:

—¿Qué le sucede a usted?

—Nada, Señora; que me encuentro muy agotado, no me siento bien y creo que no voy a poder terminar hoy mis obligaciones en esta santa casa.

Continuó el Sr. Vales Failde sus sagrados oficios en los actos que se estaban realizando, y a las cuatro de la tarde, parece ser que se sintió algo febril y no se atrevió a acompañar a los Infantitos a correr las estaciones. Traslado su estado a las augustas personas, y acompañado de uno de sus familiares, se dirigió a su domicilio particular, sito en la calle de Martín de los Heros, 33.

Apenas llegado a su casa se acostó, comunicando a su hermano D. Salvador, maestro superior del Magisterio, que vive con él, que le dejaran descansar porque no se encontraba bien.

A las diez de la noche parece que se acentuaron la fiebre y el malestar, y dió órdenes a su hermano para que telefonease a la Nunciatura, al Rectorado del Buen Suceso y a Palacio, diciendo que hoy no podría ejercer en los oficios del día por hallarse peor de salud.

Su hermano D. Salvador trasladó personalmente dichas órdenes, y se preocupó seguidamente de cuidar de la salud del hoy finado. Con él estuvo hasta las dos de la madrugada, hora en que, notándose más tranquilo el Sr. Vales Failde, le dijo a su hermano que se retirara, pues antes de dormir quería rezar sus oraciones. Abandonó D. Salvador la estancia del enfermo, y quedó éste solo.

A las cinco de esta madrugada D. Salvador se dirigió a la habitación de su hermano para ver qué tal seguía. Llamó con los nudillos a la puerta cerrada, y al ver que nadie respondía le creyó dormido, y por no molestarle no penetró en ella. A las seis volvió, llamó nuevamente, y viendo que el silencio persistía, empujó un poco la puerta, mirando por la pequeña abertura.

El espectáculo que se le ofreció no podía ser más desconsolador: su hermano D. Javier, incorporado en la cama, con la cabeza caída sobre el pecho, los ojos medio cerrados, extremadamente pálido, parecía muerto. Como una exhalación entró en la estancia y en ella comprobó que su fatal sospecha tenía plena confirmación: D. Javier Vales Failde era ya cadáver. El embozo y el cubre de la cama estaban completamente empapados en sangre, como si se tratase de un vómito pulmonar.

Instantáneamente cogió el teléfono, y con el azoramiento propio del caso envió recado del fallecimiento al Buen Suceso, a la Nunciatura y a otros centros oficiales, en los que por la hora no se encontraba más que el personal que allí había.

EN LA CASA MORTUORIA

A las diez de la mañana, ya extendida la noticia del fallecimiento, comenzó a llegar

gente a la casa mortuoria, que fué engrosando a medida que avanzaba la mañana.

Entre los primeros que llegaron recordamos al conde de Aybar, al rector del Buen Suceso, al capellán del Infante D. Fernando, al presidente del Tribunal de La Rota, padre Montaña, y otros sacerdotes amigos y compañeros del difunto.

Con cuantos familiares hablamos todos coinciden en afirmar que la muerte le fué producida por una angina de pecho acompañada de vómito de sangre.

EL CADÁVER DEL SENOR VALES FAILDE

Cumpliendo deberes de amistad con el finado, estuvimos también nosotros en el domicilio mortuorio, logrando penetrar en la estancia donde D. Javier Vales Failde estaba de cuerpo presente.

El Sr. Vales Failde, que ha muerto a los cuarenta y tres años de edad en el desempeño interino de los cargos de capellán mayor de Palacio y del Patriarcado de las Indias, vivía con gran modestia en el piso tercero derecha de la casa número 33 de la calle de Martín de los Heros.

La vivienda es reducida, vestida con verdadera humildad, y en la que casi el único adorno, por no decir el único, son los libros, uno de los grandes amores del muerto, que se alinean en grandes estanterías por casi todas las habitaciones.

El despacho del Sr. Vales Failde, donde el sabio finado trabajaba y estudiaba de ordinario, es un pequeño gabinete seguido de una alcoba, también llena de volúmenes, a la derecha de la cual está la cama. Una sencilla cama negra de hierro con una mesa de noche, en la que se levanta un gran crucifijo con un Cristo de plata. La alcoba tiene una pequeña puerta de escape, y en su testero, encima de la cabecera del lecho, un cuadro de grandes proporciones con la imagen de Jesús.

El despacho, con balcón a la calle, es un verdadero cuarto de estudio, viéndose mezclados con los libros que lo invaden, pero en lugar preferente, los retratos de los Reyes, Infantitos y demás personas de la Real Familia con cariñosas dedicatorias al ilustre finado.

En el lecho, intensamente pálido, vimos de cuerpo presente al Sr. Vales Failde, cubierto con una sábana a la altura de la boca, dejando completamente ocultos cuello, hombros, pecho y el resto del cuerpo.

EL JUZGADO

A las diez de la mañana se personó en el domicilio mortuorio el Juzgado de guardia, que después de reconocer el cadáver del señor Vales Failde comenzó a practicar las oportunas diligencias, por si en dicho fallecimiento hay motivos que escapen a toda muerte natural.

AMORTAJAMIENTO Y ENTIERRO

Entre las personas que lograron ver el cadáver fué objeto de toda clase de comentarios el hecho de que tratándose de tan virtuoso sacerdote y de desfilarse por el domicilio mortuorio tantos compañeros de profesión, a la una de la tarde aún estuviese el cadáver sin amortajar. Sólo uno de los sacerdotes que desfilaron ante el cadáver y al que se le manifestó haber fallecido de muerte natural, le rezó un responso.

También se comentaba que a pesar de las horas transcurridas desde la de su fallecimiento, ocurrido, como decíamos, a las cinco de la mañana lo más tarde, a la una y media de la tarde no se supiese nada de preparativos de capilla ardiente, sino que ni siquiera se hubiese avisado a la funeraria.

LOS PERIODISTAS

Los informadores de la Prensa que acudieron a la casa mortuoria para cumplir sus deberes profesionales tropezaron con las naturales dificultades, dado el secreto que parece rodear el fallecimiento y la categoría del finado, para hacer una fiel y extensa recopilación de detalles.

UN RUMOR

Sólo a título de información recogemos la versión dramática del suceso que señala como verdadero motivo de la muerte del Sr. Vales Failde el acceso de un raptó de delirio o somnambulismo que le llevó a atentar inconscientemente contra su vida, produciéndose con un instrumento cortante—dícese una hoja de Gillette—dos profundos cortes en el cuello, que le sectionaron la yugular.

Y ante esta versión nos preguntamos: ¿Obedecerán a la mayor o menor certeza de ella los hechos un poco extraños apuntados en la visita del Juzgado, del no amortajamiento del cadáver y de estar cubierto éste con una sábana hasta la boca, dejando oculta la parte del cuello donde le citada versión hace residir las heridas que produjeron la muerte?

Por lo firmemente arraigada que la fe religiosa estaba en el Sr. Vales Failde, y ser el suicidio procedimiento condenado por la

Iglesia, nos atrevemos a dudar de que haya sido causada la muerte de tan violento modo.

De todos modos, sabedores del efecto que aun en las almas más fuertes y en los espíritus más abnegados producen ciertos sufrimientos morales, peores y más acerbos mil veces que los físicos, terminamos esta información, hecha a vuelapluma, poniendo sobre todos los incentivos que pudieran motivar la pérdida de hombre tan meritorio como el Sr. Vales Failde, un interrogante, que otros serán llamados a contestar.

EL CERTIFICADO DE LA MUERTE

La Casa de Socorro del distrito de Palacio no ha intervenido para nada en el asunto de que nos ocupamos. Un médico particular ha sido el que ha certificado la defunción.

EN MAYORDOMIA

Ayer tarde estuvo el Sr. Vales Failde en las oficinas de Mayordomía de Palacio, con objeto de recoger unas papeletas para asistir a la Capilla pública del domingo, solicitadas por él para algunas de sus amistades.

La cordialidad que en su trato dispensaba a cuantos conocía el cura de Palacio, dió ocasión a que uno de los empleados de aquellas oficinas hiciera mención del nuevo cargo para el que estaba indicado el Sr. Vales Failde.

—Ni deseo llegar a obispo ni me encuentro con fuerzas para ello—dijo el Sr. Vales Failde.

Y en el transcurso del diálogo agregó estas interesantes palabras: «No puedo aceptar un cargo para el que cada día me encuentro con menos fuerzas; mi decisión es tan firme, que puedo calificarla de inquebrantable.»

La admiración y simpatía que gozaba el ilustre rector de la Real Capilla eran generales y unánimes, pues gozaba, como es sabido, de la alta estimación de los Reyes y la de todos cuantos frecuentan el Real Palacio, sin exceptuar a los subalternos, que no desaprovecharon nunca ocasión de exteriorizar el afecto que le profesaban.

LO QUE DICE D. CARLOS BLANCO

¿MURIO DE UNA EMBOLIA? Con objeto de confirmar o rectificar los rumores que circularon sobre la muerte del doctor Vales, visitamos al medio día, en su despacho oficial, al director de Orden Público, D. Carlos Blanco.

A nuestras preguntas contestó el Sr. Blanco que la noticia que él había recibido respecto a tan triste ocurrencia era que se trataba de un fallecimiento por causa de una embolia. El Sr. Vales era cardíaco, y ayer se agravó, sin duda, su dolencia, hasta el extremo de tener que retirarse a su domicilio. «Desconozco en absoluto los rumores que ustedes dicen que circulan sobre el fallecimiento de tan alta dignidad de la Iglesia.»

NOTAS BIOGRAFICAS

El Sr. Vales Failde era una de las figuras más sobresalientes del clero español y uno de los hombres de más valía de nuestro tiempo.

Su muerte habrá de provocar un gran dolor en cuantas personas le trataron. Su trato, en extremo afable y cortés; sus hábitos sencillos, su educación esmeradísima, su profunda cultura, hacían del virtuoso sacerdote una figura de gran relieve y no menor atracción.

Vales Failde era natural de Failde, un pueblito de Galicia, cuya denominación coincidía, como puede advertirse, con su segundo apellido.

De Vales Failde decía el marqués de Figueroa, en 1920, con ocasión de un discurso leído con motivo de su recepción como académico de la de Ciencias Morales y Políticas, celebrada el 25 de enero del citado año:

«Carrera larga en servicios, había de confirmar en tiempo breve lo que observadores no vulgares diputaron cierto desde un principio, y es que las dotes del Sr. Vales Failde le señalaban ya de muy mozo—apenas ha dejado de serlo—como especialmente apto para difíciles menesteres y principales representaciones.»

«Interesantísimos los trabajos, las propandas con que se nos ofrece el sacerdote, el magistrado, el escritor Vales, como ejemplo vivo que identifica y condensa en el espíritu religioso, el de justicia y caridad, que al fin y prácticamente, vienen a ser uno, como uno son en el origen. Muy de su tierra y de su raza, desde niño trajeron a Vales los dolores humanos, que ya siempre compartió. Está reflejado en su carácter el del país natal. Así recoge y ensalza las expresiones, los decires de Rosalía Castro, originales ideas, reveladores acentos, indecisos expresivos rumores, que traen de la Naturaleza madre melancolías acariciadoras del ensueño, a un tiempo ese influjo aviva el amor a la propia tierra y empuja a los naturales a tierras extrañas (se refiere a su libro sobre la emigración), antes que por el afán de ir, estimulados por el ansia de volver, de traer a los suyos mejora.»

Vales Failde fué previsor de la diócesis de Madrid, donde hizo una labor admirable. En dicha época publicó interesantísimos trabajos.

Desde dicho cargo pasó a ser magistrado de la Rota.

Era en la actualidad ciller del Toisón de Oro, profesor del Príncipe de Asturias y de los Infantitos; párroco de Palacio y confesor de la Familia Real.

Su vida fué laboriosísima. Se levantaba al amanecer y trabajaba con verdadero ardor. Su pasión por el estudio era extraordi-

naria, y ella le llevó a alcanzar una cultura extensísima.

Era, como queda indicado, miembro de la Academia de Ciencias Morales y Políticas. Su discurso, leído en el acto de su recepción, versó sobre «La Rota española», y dicho trabajo mereció el unánime elogio de cuantos tuvieron ocasión de oírle o de conocerle por su lectura.

También era correspondiente de la Academia de la Historia.

Tenia Vales Failde multitud de obras publicadas, tanto de Historia como de Sociología y Derecho. Entre las primeras se cuentan «El Autor de la Salve», «Rosalía de Castro», «Ernestina Manuel de Villena», «Un sociólogo purpurado», «Federico Ozanam», «La protection des jeunes filles en Espagne», «Carlos I no fué ingrato con Cisneros» y «La Emperatriz Isabel».

De Sociología y Derecho publicó, entre otras, «La emigración gallega», «Crisis de la familia obrera» y «Causas canónicas para el divorcio».

Era también Vales Failde rector de la Universidad Católica, Centro que se fundó hace años en Madrid, bajo los auspicios del marqués de Comillas. En esta Universidad dió Vales Failde varias conferencias sobre diversas figuras femeninas de la Historia, a las que asistió un público aristocrático.

DEL FAMOSO COMBATE DE TIZZA

En honor del general Cavalcanti

Tanto se ha venido hablando estos días y en tan diversos sentidos del ya famoso combate de Tizza, al que dió lugar la conducción de un convoy de viveres a la posición citada; tantas han sido y son las actuaciones del Consejo Supremo de Guerra y Marina en la causa que hubo de instruirse a fin de depurar las responsabilidades de aquel hecho militar, que éste ha llegado a constituir el tema de todas las conversaciones en los círculos militares.

Como se recordará, el general Cavalcanti, a la sazón comandante general de Melilla, en vista de que ni el general Tuero, que mandaba las fuerzas encargadas de llevar el convoy, ni los coroneles Sirvent y Lacanal, a cuyas órdenes estaban las columnas de protección, resolvían la difícil situación creada, hubo de tomar el mando directo de las tropas, y al frente de un puñado de soldados de Zapadores e Intendencia, llevó el convoy a Tizza.

En estos momentos, en que tanto interesa a la opinión la causa de Tizza, el general Cavalcanti acaba de ser objeto de un cariñoso homenaje por parte de los zapadores minadores del quinto regimiento, al cual pertenecían los valientes que en aquella hora suprema le siguieron.

Una Comisión, presidida por el coronel de dicho regimiento, que se halla de guarnición en Valencia, y compuesta, además, del teniente coronel, un comandante y dos capitanes del mismo, han visitado al marqués de Cavalcanti para hacerle entrega de un artístico y precioso pergamino con la siguiente dedicatoria:

«El quinto regimiento de zapadores a su caudillo, el señor general marqués de Cavalcanti, que en el combate de Tizza le condujo por el camino del honor y de la gloria.»

Firman el pergamino el coronel, D. Pablo Padilla; el teniente coronel, jefe del batallón expedicionario, D. Carlos Requena; el comandante del grupo que combatió en Tizza, D. José Cabello; los capitanes de la segunda y tercera compañía, un teniente de la escala activa, otro de la escala de reserva, un suboficial, un sargento y un zapador.

El pergamino está encerrado en un riquísimo marco, sobre el cual, en plata repujada, figuran los emblemas del quinto de zapadores minadores.

En las actuales circunstancias, este acto de homenaje al general Cavalcanti tiene una importancia extraordinaria, ya que deshace equivocadas versiones de la acción de Tizza, no pocas veces tendenciosas, que se pretendían llevar incluso al propio Consejo Supremo.

EN CONTRA DE MADRID

Tendremos carretas gracias al duque de Almodóvar

El alcalde ha celebrado una detenida conferencia con el ministro de la Gobernación, para tratar de las consecuencias que puedan producir las disposiciones de la Alcaldía sobre la prohibición de que circulen carretas y carros de dos ruedas, tirados por más de dos mulas, en el interior de Madrid, disposiciones dictadas a fin de evitar el deterioro de la pavimentación.

Parece ser que ambas autoridades llegaron a un acuerdo, conviniendo que dentro del mayor rigor se aperciará a los dueños de dichos vehículos para que no entren en Madrid; y si lo hicieren, se les impondrán multas; pero de momento no se llegará a procedimientos coercitivos de mayor violencia.

Parece ser que dichas autoridades han atemperado las órdenes de la Alcaldía en dicha forma, ante el temor de que se promoviese una huelga de los elementos perjudicados por el bando, que prohiba en absoluto dicha circulación.